

DESPUES DEL CRIMEN

EL ATENTADO DE SARAJEVO

Está demostrada la existencia del complot.—Nuevas é interesantes noticias.—¿Surgirán otras complicaciones?

El Emperador

Llegada a Viena.—No abdica.

ISCHL. El Emperador de Austria, que se hallaba aquí, al recibir la noticia de los asesinatos de Sarajevo, salió esta mañana para Viena con su séquito.

A las dos de la tarde llegó a la capital, siendo objeto de un cariñosísimo y entusiasta recibimiento.

Francisco José está abatidísimo. El nuevo heredero ha salido de Reichenau, su residencia, para Viena.

Había circulado el rumor de que el Emperador, abrumado por sus desgracias, pensaba abdicar inmediatamente en favor del nuevo heredero.

El rumor ha sido desmentido oficialmente.

Era un complot de los eslavos.

Un periódico de Belgrado anuncia el suceso.

PARIS. En los círculos de todas clases sigue siendo el único tema de todas las conversaciones el atentado de Sarajevo.

Los comentarios son para todos los gustos, y es ya la creencia más generalizada la de que se trata efectivamente de un crimen político.

Se ve claramente que se trata de un complot perfectamente estudiado y organizado por los eslavos.

Como prueba de esto, se aduce el hecho siguiente:

El jueves de la semana pasada hubo un periódico en Belgrado que de una manera velada, pero con completa claridad, anunció el atentado que ayer ha ocurrido en Sarajevo.

He aquí lo que el referido periódico decía: «El Archiduque heredero debe poner buen cuidado en estudiar la Bosnia durante este viaje que va a realizar, porque ya no tendrá otra ocasión para hacerlo; esta es la última vez que el Príncipe puede dedicarse a estudiar aquel país.»

Llevaba coraza.

La bala seccionó la carótida.—El criminal disparó a la cara intencionadamente.

SARAJEVO. El disparo que Prinzi hizo a bocajarro sobre el rostro del Archiduque, le seccionó la arteria carótida.

Por esta causa, la muerte de Francisco Fernando fué casi instantánea.

El atentado fué rapidísimo.

Muchas gentes ni aun siquiera oyeron las detonaciones, pues éstas fueron apagadas por los vítores y aplausos que el público prodigaba a los herederos.

La circunstancia de ocurrir el atentado en una calle muy estrecha permitió al asesino disparar muy de cerca; tan de cerca, que la puntería era infalible.

El Archiduque llevaba sobre su pecho una coraza de seda de un cuadruple tejido oblicuo, por el que no puede pasar un proyectil ó un puñal.

Se asegura que el asesino lo sabía, y que por esto, en lugar de disparar contra el cuerpo, á pesar de ofrecer éste un blanco más seguro, lo hizo á la cara.

En estado de sitio

Llegada de tropas.—Nuevas detenciones.—Embalsamamiento de los cadáveres.

SARAJEVO. Ha sido declarado el estado de sitio, en vista de la excitación reinante.

Témese que ocurran sangrientos sucesos.

Las tropas que se encontraban de maniobras han regresado precipitadamente.

Han sido practicadas nuevas y numerosas detenciones.

Entre los detenidos figuran bastantes mujeres.

Los cuerpos de los Príncipes han sido embalsamados.

Créese que éstos serán sepultados en el castillo de Asteter y que se reducirán todo lo posible las ceremonias oficiales, para evitar al anciano Emperador más emociones y fatigas.

Es muy posible que los cadáveres sean trasladados mañana á Viena.

Otros detalles

Disposición testamentaria.

VIENA. El Archiduque heredero, que hace tiempo venía teniendo presentimientos funébreos, deja dictadas disposiciones acerca de su entierro.

Dispone que se le entierre en su panteón particular, que construyó á sus expensas recientemente.

Más bombas.

VIENA. Han sido nuevamente interrogados el tipógrafo y el estudiante culpables de los dos atentados.

Prinzi declaró que no tiene cómplices, y que hace tiempo meditaba su crimen.

—Quería vengar á mi país, traidorizado por Austria—agregó.

Cabrinovitch ha dicho, por su parte, que tiró la bomba con intención de matar al Archiduque y no de asustarle.

También sigue negando tener cómplices ó inspiradores.

Sin embargo, confiesa que un anarquista de Belgrado le entregó la bomba.

Han sido halladas otras bombas cerca de la línea férrea, muy corta, que une á Sarajevo con Pistrík, y que debía recorrer el Príncipe en su viaje de regreso.

Esto prueba que había otros conjurados esperando el resultado de los atentados de Cabrinovitch y Prinzi.

En el domicilio de este último ha sido encontrada una importante cantidad.

Nuevo relato.

Otro testigo presencial del primer atentado dice que momentos antes de pasar los Archiduchos delante de él, vió á tres jóvenes que hablaban en voz baja.

Uno de ellos tenía las manos metidas en los bolsillos.

Se les acercaron dos muchachas que, después de hablar con ellos, dijeron en voz alta:

—Nosotras nos marchamos.

Y dirigiéndose á él, aunque no le conocían, añadieron:

—¿Y usted no se marcha?

—Yo no—contestó el aludido.

Minutos después era lanzada la bomba por el joven que tenía las manos en los bolsillos.

Una proclama.

VIENA. El alcalde de Sarajevo ha lanzado una proclama en que dice que toda Bosnia protesta del atentado, y que éste ha sido tramado en la capital de Serbia.

En Belgrado.

BELGRADO. Como se teme manifestaciones tumultuosas, la Policía ha ordenado que todos los establecimientos públicos cierren temprano.

Además ha suspendido una kermesse anunciada para hoy.

Varios detalles

La Princesa iba decidida á todo.—Un reproche del Príncipe.—La hija del Emperador.—Últimas palabras del Archiduque.

VIENA. Se asegura que cuando el Archiduque Francisco Fernando emprendió su último viaje, algunos personajes de la Corte, á cuyos oídos habían llegado los más alarmantes anuncios, pretendieron disuadir á la Princesa.

Pero todo fué inútil.

La esposa del heredero contestó con la mayor firmeza:

—Si hay algún peligro, mi sitio está junto á mi marido.

Se dice que cuando el Príncipe entró en el Ayuntamiento de Sarajevo y el burgomaestre se levantó para pronunciar un discurso, Francisco Fernando le interrumpió con energía diciendo:

—Señor burgomaestre: Llego de visita á Sarajevo, y me arrojan una bomba. ¡Esto es indigno!

Y agregó después:

—Ahora puede usted hablar.

La hija del Emperador ha anunciado que viene en un tren especial.

Con referencia á manifestaciones hechas por las personas que se hallaban más próximas al automóvil de los Príncipes cuando ocurrió el atentado, se asegura que las únicas palabras que Francisco Fernando pudo pronunciar al recibir el balazo en la cara fueron éstas:

—Sofía; tú debes vivir para nuestro hijo.

Más bombas

Nuevos hallazgos.—Se acentúa la creencia del complot.

SARAJEVO. La Policía continúa practicando detenciones y realizando registros y pesquisas.

En diferentes puntos de la población y de las afueras han sido encontradas más bombas.

Todas ellas son de una construcción semejante.

Esto prueba que estaba organizado un vastísimo complot, del que era imposible que el Príncipe escapase.

Se cree que había numerosos cómplices, y que es muy posible que éstos no se conocieran entre sí, por haber sido designados aisladamente y sin ponerlos en relación á unos con otros.

El Papa

Recepción suspendida.—Una carta al Emperador.

ROMA. El Papa está afectadísimo por el crimen realizado en Sarajevo.

Ha suspendido la recepción que hoy, con motivo de la festividad de San Pedro, debía haberse verificado.

Además del telegrama de pésame que ayer envió al Emperador, le ha escrito hoy una extensa carta de su puño y letra.

En ella pide las bendiciones del Cielo para Francisco José y su familia.

En el Senado francés

Discursos de los presidentes del Consejo y de la Cámara.

PARIS. En la Alta Cámara se ha exteriorizado hoy el gran sentimiento producido por el crimen político de Sarajevo.

Apenas abierta la sesión, el presidente del Consejo subió á la tribuna y expresó el pesar producido en Francia por la horrible desgracia que affige al Emperador Francisco José.

A continuación habló el presidente de la Cámara, asociándose en nombre de ésta á las palabras de Viviani.

En Inglaterra,

Luto oficial.

LONDRES. El Rey Jorge ha dispuesto que la Corte vista de luto por ocho días.

Además ha suspendido un baile, que debía celebrarse en el palacio de Buckingham.

Detalles retrospectivos.

Días atrás se detuvo á varios estudiantes.—Excitando á la venganza. Los nacionalistas.

BUDAPEST. Van conociéndose algunos interesantes detalles retrospectivos del atentado de Sarajevo.

La Policía había detenido durante los pasados días á numerosos estudiantes serbios de exaltadas ideas nacionalistas.

En su poder fueron encontrados documentos de gran importancia, toda vez que en ellos quedaba demostrada plenamente la existencia de un gravísimo complot contra la vida del Archiduque heredero.

Hecho este descubrimiento, fácil es comprender que se extremaran las precauciones y que el número de detenciones llegó á ser importante.

Coincidiendo con todo esto, el periódico nacionalista *Nalot* se publicó ostentando en su primera plana los colores nacionales serbios é insertando un violento artículo.

«La gran Serbia—decía—sabría vengarse de todas las afrentas que ha sufrido desde la anexión de Bosnia y Herzegovina.»

En los bolsillos de los autores han sido encontrados ejemplares de dicho periódico.

Varias noticias.

Comunicaciones interrumpidas.—Registro en casa de Prinzi.—Temiendo sucesos.

VIENA. Las comunicaciones telefónicas con Bosnia han sido suspendidas por orden del Gobierno.

Los periódicos de Sarajevo son secuestrados al llegar á esta capital.

Se sabe que la Policía ha practicado un registro en el domicilio del asesino Prinzi.

Ha recogido 2.000 coronas, sin encontrar documento alguno de importancia.

La impresión más generalizada en Viena es la de que ahora surgirá un importante recrudescimiento de las prevenciones contra Serbia en el Sur de Austria.

Las manifestaciones públicas, y casi tumultuosas, que contra Serbia se han celebrado en varias poblaciones, con el beneplácito de la Policía, parecen indicarlo claramente.

Se prevé que van á ocurrir sucesos de gravedad y que se decretarán algunas expulsiones del territorio austríaco.

Otra bomba.

Un joven arroja una bomba.—Es detenido.—La ley marcial.—Siguen las manifestaciones.

VIENA. En Sarajevo, un joven arrojó en la calle una bomba.

Esta hizo explosión, hiriendo gravemente á un musulmán.

El autor del atentado fué detenido.

Ante la gravedad que la situación reviste, por la excitación reinante, ha sido proclamada la ley marcial.

En Sarajevo y en otros puntos se han repetido las manifestaciones contra Serbia.

En España.

Buscando precedentes.

Hoy se buscarán en ambas Cámaras los precedentes para tomar acuerdos relacionados con el atentado de los Príncipes herederos de Austria.

Después de dar cuenta de aquél y acordar la protesta se levantará la sesión si hay algún precedente.

De los precedentes consultados en las Cámaras, parece que éstas levantaron la sesión en señal de duelo únicamente cuando la protesta era por atentado contra Reves.

No obstante, anoche no había nada resuelto, y se esperaba el regreso del Sr. Besada, con el cual conferenciará hoy á primera hora el Presidente del Consejo.

EN SAN SEBASTIAN

Duelo en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En señal de duelo por el asesinato de los Príncipes herederos de Austria, se han suspendido las regatas de entrenamiento.

Por el mismo motivo se ha colocado en la portería del Palacio de Miramar un álbum que en seguida se ha llenado de firmas de las más distinguidas personalidades de esta provincia.

La Infanta Isabel.

LEON. (Lunes, noche.) Anoche no asistió S. A. la Infanta Isabel al teatro por haber recibido la noticia del asesinato de los herederos de Austria.

Esta mañana oyó misa y luego recibió á las señoras y señoritas leonesas, vistiendo Su Alteza Real de luto.

En las calles ha sido doña Isabel aclamada constantemente.

Mañana saldrá para Galicia.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Combate importante

Muerte del teniente coronel Sr. Murcia y del teniente Sr. Villalba.

Ataque á un convoy

CEUTA. (Lunes, noche.) A las siete de la mañana de ayer salió convenientemente protegido de la posición de Kudia Federico, un convoy de agua, para abastecer los fuertes dependientes de dicha posición.

Próximamente á mitad de camino de Kudia Federico y del fuerte de Biut, fueron hostilizadas las fuerzas de protección del convoy por numerosos grupos de moros, parapetados en las trincheras naturales, ocupando ocho posiciones distintas.

El jefe de las fuerzas de Kudia Federico, teniente coronel D. Pedro Murcia Cámara, observaba con los gemelos la marcha del convoy, por lo que se enteró de la agresión.

Inmediatamente salió de la posición con una compañía del batallón de cazadores de Estella para rechazar al enemigo y retirar nuestras bajas.

Se entabló un vivo tiroteo que adquirió gran intensidad.

El teniente coronel Murcia se situó cerca del fuerte, á la izquierda de Biut, observando con los gemelos las posiciones que ocupaba el enemigo, para adoptar las disposiciones convenientes.

Fué herido de un balazo en un pie, por lo que un oficial jefe del destacamento le invitó á que se retirase más al interior, á lo que se negó el teniente coronel, recibiendo á los pocos momentos dos balazos, simultáneamente, uno en el pecho y otro en el vientre.

Se abalanzó, para recoger á su jefe, el teniente del batallón de Estella, D. Antonio Escudero; pero cayó herido también de dos balazos.

El teniente coronel Murcia falleció media hora después á consecuencia de las mortales heridas recibidas.

Llegada de refuerzos.

Al enterarse el general Arráiz, jefe de la brigada de Ceuta, de la acción que se estaba librando en Federico, salió del campamento de Dar Riffien con dos compañías de Infantería, mandadas por el comandante Zalote y una batería de montaña.

La primera compañía de las Milicias de Ceuta, que mandó el capitán Omedes y está destacada en el Dersa Hach de Beni Masala, recibió orden de marchar con toda urgencia al lugar de la acción.

Desde el momento en que llegó el general Arráiz, asumió el mando y tomó la dirección personal del combate, que fué reñidísimo y de gran duración.

El general García Menacho envió desde la plaza dos compañías de moros pertenecientes á las Milicias de voluntarios de Ceuta y una sección montada de este mismo Cuerpo. Mandaba estas fuerzas el teniente coronel D. Cándido Hernández; las compañías, los capitanes Jáudenes y Cirujeda, y acompañaban al teniente coronel los capitanes Alvarez y Matas.

Las fuerzas combatientes.

Se sostuvo el combate con gran intensidad hasta las seis y media de la tarde.

Intervinieron las fuerzas de cazadores de Estella, destacadas en Federico y fuertes del Biut; tres compañías de moros de las Milicias de Ceuta; dos compañías de Infantería, mandadas por el comandante Zalote, y una batería de montaña.

Retirada de las tropas.

Habiendo cedido á las seis y media el fuego de los moros enemigos, se dispuso el repliegue de las fuerzas y evacuación de muertos y heridos para su traslado á la plaza.

El general García Menacho, después de visitar el acorazado *Pelayo*, marchó á las cinco de la tarde, en automóvil, á la posición de La Condesa para esperar el regreso del general Arráiz y de las fuerzas combatientes, así como del convoy de heridos.

Las bajas.

Para recoger á los heridos y trasladarlos á la plaza salió por mar el remolcador *Manuel María*, y fueron por tierra algunos coches Lonners, de Sanidad.

Nuestras bajas en la acción de ayer fueron:

Del batallón de cazadores de Estella: muerto, el teniente coronel D. Pedro Murcia Cámara; herido grave, el teniente D. Eugenio Sánchez; contuso, el sargento D. Mariano García; heridos, dos cabos y tres soldados.

De las Milicias de voluntarios de Ceuta: muertos, el teniente D. Carlos Villalba, hijo del general del mismo apellido; el sargento Salem Ali Ben Hamed y un soldado moro; heridos, tres cabos y seis soldados indigenas.

Comunicando al general Villalba.

Inmediatamente que fué conocida la triste noticia de la muerte del teniente D. Carlos Villalba, se le telegrafió á Melilla al general Jordana para que, con las naturales precauciones, le comunicara la desgracia al general Villalba.

Cortejo fúnebre.

Los cuatro cadáveres de los muertos en el

combate llegaron á bordo del remolcador *Manuel María*, á las diez de la noche.

En el muelle de pescadores esperaban numeroso público, el general García Menacho, el coronel jefe de la media brigada de Cazadores, Sr. Capdevila, y otros jefes y oficiales.

Los cadáveres fueron desembarcados y conducidos al Hospital Central.

El cortejo fúnebre se organizó, presidiendo el coronel Capdevila y el comandante de Estado Mayor D. Eusebio Rubio, seguidos de numeroso público.

Al pasar el cortejo por la calle de Gómez Pulido, una banda de música civil interpretó la Marcha Real.

El cadáver del teniente coronel Murcia fué colocado en la capilla ardiente, establecida en el Hospital Central, y el del teniente Villalba en el cuartel de los moros.

El general Marina á Biut.

TETUAN. (Lunes, noche.) El general Marina y sus ayudantes marcharon en automóvil por el camino de Ceuta, llegando al lugar adonde se desarrolló aquel combate.

En el mismo Biut celebraron una entrevista los generales Marina y García Menacho, que acababan de llegar de Ceuta.

Sargento herido.

TETUAN. (Lunes, noche.) En la descubierta de esta mañana han sido hostilizadas las fuerzas del bloque situado cerca del fuerte de Melhazmiz.

Un paco hirió á un sargento de Borbón cuando éste perseguía á un moro que había cruzado el río y que intentaba acercarse al reducto.

INFORMES OFICIALES

Melilla.

Comunica el comandante general lo siguiente:

«En la posición de Usaga, recientemente ocupada, se ha presentado, haciendo acto de sumisión, el célebre kaid Maach, jefe principal de Ulad Abd-Dain, al cual acompañaban veinticuatro jefes de poblados, que traían la representación de toda la kabila.

Dijo que estaban muy satisfechos de que hubiésemos ocupado su territorio, y se han ofrecido á España para todo cuanto se les ordene.

En nombre de todos los demás han pedido permiso para volver á las jaimas y continuar los trabajos de recolección, prometiendo trabajar con los de M'Talza para atraerlos y que se sometan á España.

Entre los que la acompañaban figuraban los jefes más prestigiosos de Ulad Abd-Dain, los cuales hasta ahora se habían negado terminantemente á entablar negociaciones con nosotros.

Las noticias que recibí del Hach Amar de M'Talza no pueden ser más satisfactorias.

Considero de importancia la sumisión de los Ulad-Abd-Dain, sin protesta alguna, y las corrientes de paz que llegan de M'Talza, por lo que entiendo que la ocupación del Tizutín y del Bucherit, realizada últimamente, sólo nos ha de reportar grandes beneficios.

La alegría que experimentan las kabilas comprendidas en la zona ocupada y la tranquilidad que disfrutan desde que se efectuó la última operación no pueden ser mayores. Todos los jefes de Ulad-Abd-Dain han prometido volver mañana á las posiciones para conferenciar conmigo y reiterar ante mí la sumisión.»

Ceuta.

Da cuenta el comandante general que, según comunica el general Arráiz, al salir ayer mañana el convoy de la posición de Federico á los fuertes avanzados, tuvo que sostener la fuerza de protección fuego con grupos de moros que se hallaban emboscados en diferentes barrancos y accidentes naturales.

El teniente coronel del batallón de Estella, jefe de la posición referida, salió de ella con una compañía de moros, y otra de su batallón, para dispersar á los atacantes del convoy.

Poco después llegó el general Arráiz, con dos compañías y una batería de montaña, cuyas fuerzas dispersaron completamente á los moros.

Tenemos que lamentar las siguientes bajas: Muertos: teniente coronel de Cazadores de Estella, Pedro Murcia, y primer teniente de las Milicias voluntarias de Ceuta, Carlos Villalba.

Heridos: segundo teniente Escudero, sargento Mariano García, cabos Tomás Manuela, Tomás Cerdá, y los soldados Juan Casas, Desiderio Vagforla y Salvador Fals.

Contusos: segundo teniente Eugenio Sánchez.

De los moros pertenecientes á la Milicia voluntaria de Ceuta resultaron muertos un sargento y un soldado moro; y heridos, tres cabos moros y seis soldados muertos.

Tetuán.

Comunica el comandante en jefe, que en la descubierta realizada por la parte de Río Martín fueron hostilizadas nuestras fuerzas, sin consecuencias.

Ha llegado el general Milans del Bosch, haciendo cargo de la división y zona de Tetuán.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de junio de 1864.

El estado del cielo era ayer, en las primeras horas de la mañana, despejado en Albacete, Burgos, Granada, Tarifa, Sevilla y Oviedo. Nebuloso en Bilbao y Salamanca. Celajes en Valladolid. Vapores en la Coruña. Calino en Madrid y Santiago, y cubierto en Valencia, Palma, Barcelona, Zaragoza y Soría.

El Rey en San Sebastián

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) Su Majestad el Rey ha permanecido hasta las once de la mañana en Miramar. A esta hora asistió a la misa que se dijo en la capilla de Palacio.

El Rey a La Granja.

Su Majestad el Rey marchará en el sudexpreso de esta noche a La Granja. Es probable vuelva aquí pronto, para trasladarse a Gijón, donde tomará parte en las regatas.

A bordo del «Girald» llegará aquí el 9 de julio.

LA HUELGA EN EL CAMPO

Detalles de un motín.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Se reciben noticias de Estepa ampliando detalles del motín. Se reunieron unas 500 personas, entre hombres, mujeres y niños de todas edades. Con gran algazara se dirigieron al campo, con ánimo de obligar a que cesaran en sus tareas los trabajadores.

En persecución de los amotinados fué una sección de lanceros de Villaviciosa, al mando del teniente D. Manuel Sánchez Bellido, y varias parejas de la Guardia Civil, mandadas por el cabo D. José León.

Los alcanzaron, obligándoles a regresar al pueblo. Allí promovieron un nuevo alboroto en la plaza.

De allí fueron disueltos. En otros pueblos.

En los demás pueblos sigue la huelga en el mismo estado.

Se espera lo que acuerden los directores del movimiento en Jerez.

La Guardia civil, agredida.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Anzalcázar celebraron una reunión los patronos y obreros campesinos en huelga, no llegando a un acuerdo.

A la salida, los obreros se estacionaron en la plaza del Ayuntamiento, silbando a los guardias civiles, que intentaron disolverlos, é interrogaron a los cabecillas acerca de los destrozos causados en el arbolado del término.

Los grupos cogieron piedras y las arrojaron sobre la Guardia Civil.

El oficial que mandaba la fuerza recibió una pedrada en la espalda.

Varios de los guardias fueron también alcanzados por las piedras.

La benemérita cargó y disolvió los grupos. Reina gran excitación.

ANDALUCIA

La construcción de dos transatlánticos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han causado gran efecto los artículos publicados por el «Diario de Cádiz» indicando que es probable se conceda al Ferrol la construcción de dos transatlánticos que ya estaban proyectados por la Constructora Naval en la Factoría de Matagorda, de Cádiz.

Estaba ya hecho el pedido de materiales para construir estos dos buques.

Reina gran inquietud entre los trabajadores de esta Factoría, que proyectan hacer cuantas gestiones sean necesarias para que no se consuma lo que se considera como un nuevo despojo a Cádiz.

Las Sociedades obreras, auxiliadas de otras entidades, trabajarán para evitarlo.

Banquete a un marino.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Llegó de la Argentina el transatlántico «Barcelona» de la Compañía de Pinillos.

El capitán del buque, D. José Subiñó, fué obsequiado en Buenos Aires por la colonia española con un banquete, por haber realizado felizmente cien viajes entre España y la Argentina.

Recibió un regalo consistente en un medallón de oro con brillantes.

Se pronunciaron discursos abogando por que se estrechen cada vez más las relaciones comerciales entre los dos países, contando con barcos tan buenos como el «Barcelona» y con marinos tan expertos como el Sr. Subiñó.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

CASTILLA LA VIEJA

Los exploradores.

MIRANDA. (Lunes, tarde.) Anoche llegaron los exploradores de Logroño, los cuales acamparon en esta ciudad.

Hoy han llegado los exploradores de Bilbao, Vitoria, Burgos y Briviesca.

La población lucía colgaduras a su llegada. En este momento termina la misa de campaña, que oyeron los exploradores rodeados

de un enorme gentío: después de la misa juraron aquellos la bandera.

El capitán Sr. Cárcamo, que manda los exploradores; el párroco de Santa María y el presidente del Comité de Miranda, Sr. Revia, pronunciaron elocuentes discursos elogiando la institución de los exploradores.

A causa del excesivo calor, algunos exploradores sufrieron insolaciones durante el acto, teniendo que ser asistidos.

Al acto asistió el Ayuntamiento y los jefes y oficiales de esta Comandancia.

Calculábase en 300 el número de los exploradores que se han reunido aquí.

El Ayuntamiento obsequiará con un banquete a los concejales de Logroño que han venido con los exploradores.

Velada socialista.

La velada teatral organizada por los socialistas estuvo muy concurrida.

Se representaron obras de costumbres socialistas que fueron muy bien interpretadas.

Noticias de La Granja.

SAN ILDEFONSO. (Lunes, tarde.) La Reina, después de oír misa, paseó con los Infantes por los jardines.

Por la tarde marchó S. M. la Reina Victoria con la Princesa Beatriz a Turégano, en automóvil.

CONTRA LA CALVICIE

Existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas.

De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

La verbena de San Pedro.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Aunque no tanta como la de San Juan, la verbena de San Pedro llevó un gran contingente de personas a las calles y espectáculos públicos, en especial los situados al aire libre.

En el puerto y vecinas montañas, la animación fué grande.

Los restaurantes y merenderos estaban llenos y la animación duró hasta el amanecer.

Hoy, día festivo, también es grande el número de vecinos que ha ido a las afueras, notándose la ausencia en los paseos y calles.

Radicales y mauristas.

El «Progreso» se muestra satisfecho de lo ocurrido ayer con motivo del mitin maurista.

Dice que demuestra que los partidarios de este señor no pueden presentarse en público sino custodiados por la Guardia Civil y la Policía, y añade que todo ello prueba que no tienen partidarios y que toda la ciudad les es hostil.

En cambio, la opinión imparcial lamenta la intransigencia de unos pocos, que no respetan el derecho ajeno, y a cada momento obligan a los agentes de la autoridad a intervenir con el consiguiente sobresalto para la ciudad.

Es indudable que ayer no ocurrieron sucesos luctuosos, gracias a las medidas adoptadas, pues es público que los radicales se proponían hacer una que fuera sonada.

Lo prueba que en los alrededores del teatro Tivoli se congregaron la mayoría de los radicales de acción y con ellos conocidos sindicalistas.

También se notó la presencia de la juventud carlista, que cuando menos se disponía a silbar a los concurrentes al mitin.

Por la noche, algunos grupos en la Rambla intentaron promover en dos ó tres ocasiones alguna alarma, dando voces de «¡Maur, no!»; pero el público y los agentes se cuidaron de dispersarlos a los pocos momentos.

Los detenidos durante la mañana fueron puestos en libertad en las primeras horas de la noche.

Huelga terminada.

Ha terminado la huelga de fundidores de Manresa.

Según comunican de aquella ciudad, mañana se reanuda el trabajo en todas las fundiciones en que se había suspendido.

Los patronos darán ocupación primeramente a todos los obreros que tenían al entablar la huelga y que se hallan en aquella ciudad, y guardarán las plazas a los que se ausentaron de aquella.

Podrán llamar a todos los obreros que necesiten; pero cuando estén ocupados todos los que se declararon en huelga.

En lo sucesivo, así los patronos como los obreros podrán despedirse mutuamente, avisándose mutuamente con una semana de plazo.

Trabajarán las mismas horas y cobrarán los mismos jornales.

Conciertos.

El Orfeón Catalán, con la cantante María Barrientos y el violinista Manen, están preparando dos grandes conciertos extraordinarios en los cuales ejecutarán las principales obras que han figurado en los programas de su excursión artística a Londres y a París.

Trabajos escolares.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha inaugurado con gran solemnidad la exposición de trabajos escolares organizada por las Escuelas Pías.

Mitín liberal.

El sábado próximo, a las diez de la noche, se efectuará un mitin, organizado por el Casino liberal romanonista, en el teatro Español.

El asesinato de la calle de San Ramón. El Juzgado que instruye la causa por el asesinato cometido en la calle de San Ramón

sigue sus trabajos de investigación para poner en claro algunos detalles.

Esto es lo que se dice oficialmente; pero, según parece, se sigue con gran sigilo una pista, en la cual se tienen fundadas esperanzas.

De comprobarse, daría un aspecto totalmente diferente del que actualmente presenta este misterioso asesinato.

Fiesta catalanista.

Para el próximo domingo se ha organizado en Vich un acto catalanista, con objeto de colocar una lápida en la casa situada frente a la calle donde fué ahorcado en 1714 el guerrillero catalán Bach de Rodas, en conmemoración del segundo centenario de su ejecución.

Se trata de dar gran solemnidad a dicho acto.

Turistas extranjeros.

Se halla en esta ciudad una expedición de 105 extranjeros que, procedentes de Mallorca, llegaron ayer en el vapor Ciudad de Soler.

Permanecerán dos días en Barcelona.

Dos ahogados.

Comunican de Manresa que bañándose en la presa de la fábrica de Roca, situada en las orillas del río Cardener, dos vecinos, padre é hijo, este último resbaló y fué al fondo de la presa.

Al verle desaparecer el padre, se lanzó al agua y perecieron ambos ahogados.

Hoy han sido extraídos de la presa los cadáveres de los dos desgraciados.

Un gran aprieto

Si todas las mujeres que acudieran a un concurso de belleza usaran Jabón de Heno de Pravia, se vería el Jurado en gran aprieto para clasificar.

GALICIA

Esperando a la Infanta Isabel.

FERROL. (Lunes, tarde.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión para

acordar los detalles del recibimiento que se hará a S. A. la Infanta doña Isabel, que llegará mañana.

Se engalanará la población. La Infanta será recibida por las autoridades, y después de descender se dirigirá a los astilleros para visitar las construcciones navales.

Visitará el acorazado «Alfonso XIII», en cuyo lanzamiento actuó de madrina.

Pruebas del «España».

Mañana saldrá para hacer pruebas de oficiales artilleros el acorazado «España».

Llegará a la altura de las islas Sisargas, donde probará los cañones de grueso calibre, y si, como se espera, dan buen resultado, saldrá seguidamente el buque para San Sebastián.

Nuevamente se han reunido en el Ayuntamiento las fuerzas vivas para gestionar el trabajo en los arsenales.

En las inmediaciones del Ayuntamiento se hallaban centenares de obreros deseosos de conocer noticias.

VASCONGADAS

En honor de un aviador.

VITORIA. (Lunes, tarde.) En el Teatro-Circo se ha celebrado un banquete popular en honor del aviador, hijo de esta ciudad, don Heraclio Alfaro, que inventó y construyó un magnífico monoplano, en el que ha realizado sorprendentes vuelos.

Se han sentado a la mesa 300 comensales. En la presidencia está el festejado y a su derecha su padre.

A la izquierda se sientan el alcalde, el aviador Garnier, la Comisión organizadora y los obreros que construyeron el aparato.

Cuando entró el Sr. Alfaro, acompañado de su padre, se le hizo una ovación.

El Sr. Alfaro marchará pronto a Madrid, donde se propone realizar varios vuelos en el aerodromo de Cuatro Vientos.

Vitoria desea que el Gobierno conceda alguna distinción al inventor Sr. Alfaro, pues aun siendo un niño ha alcanzado un éxito inmenso.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de junio de 1864.

PARIS, 30. Los dinamarquenses han perdido muchos cañones en la toma de Alsen y huyeron ante los prusianos, embarcándose precipitadamente.

Los franceses han causado una derrota a los mejicanos en Valparaiso.

El ejército de Urage está completamente desorganizado.

En Chile reina grande agitación. La ocupación de las islas Chinoas ha producido una crisis y una modificación ministerial.

En esta modificación se espera que los nuevos ministros seguirán una política de conciliación respecto a los asuntos de España.

CURIOSIDADES

Una mujer mata a cuatro leones.

CAPETOWN. En la línea del ferrocarril de Delagoa Bay se elevan varias granjas agrícolas habitadas por colonos que viven en ellas con sus familias.

Una de dichas granjas, situada en Sable Game Reserve, fué rodeada hace pocos días por seis leones gigantes.

Estaba sola, con sus hijos, la esposa del granjero, señora Delaporte.

Los chiquillos empezaron a gritar, viendo que los leones, dando saltos formidables, se aproximaban a la entrada.

En vez de cerrar la puerta, la intrépida mujer plantóse en medio de ella, con la carabina de su esposo.

—¡Trae balas explosivas!—gritó al mayor de sus hijos.

Este la obedeció temblando.

Ella empezó a disparar con gran rapidez sobre los leones.

Sucesivamente mató a cuatro de ellos; el último, a cinco pasos de distancia.

Los otros dos huyeron aterrados.

El consumo mundial del gas.

LONDRES. Según varios profesores ingleses de estadística, el consumo mundial del gas ha sido en 1913 de 21.500 millones de metros cúbicos.

La fabricación de esta enorme cantidad de gas del alumbre ha absorbido 60 millones de toneladas de carbón, es decir, tanto como toda la producción de un año de las minas de hulla de Francia.

De todas las capitales, es Londres la que consume más gas por habitante.

Es su consumo de 226 metros cúbicos por persona y año.

Hay actualmente en Londres 1.574.000 instalaciones de gas.

Durante la huelga de los mineros del carbón, la calefacción por gas aumentó considerablemente.

En los seis meses siguientes a ella, fueron instalados 14.000 aparatos de calefacción y cocina por gas más que en igual período del año precedente.

Después de Londres, París, Nueva York y Amsterdam son las capitales que consumen más gas, con una cifra media de 161 metros cúbicos por año y habitante.

La conservación de los pescados vivos en hielo.

BERNA. Diversos naturalistas habían observado que pescados congelados, cogidos entre hielos, habían podido ser vueltos a la vida.

El físico suizo Pictet, sabedor de ello, preguntó si esta circunstancia no podría ser

empleada para el transporte del pescado vivo a grandes distancias.

Y ha hecho un experimento concluyente. En una caja que contenía agua rica en oxígeno, y donde flotaban pedazos de hielo, colocó 28 peces de agua dulce.

Y luego congeló lentamente el todo hasta llegar a una temperatura de 20 grados bajo cero.

Los peces quedaron dos meses aprisionados en la caja.

Después, fué ésta lentamente descongelada.

Y los peces fueron sacados vivos y coqueando.

Según Pictet, todo se reduce a operar una congelación gradual y a tener a los peces en agua helada quince a diez y ocho horas antes de provocar la congelación completa.

También hay que descongelar con mucha lentitud.

Varios ingenieros intentan industrializar el procedimiento para poder llevar vivos a París los esturiones de Siberia y los salmónetes de Alaska.

Una aventura de Caruso.

NUEVA YORK. Un diario neoyorquino cuenta la siguiente aventura, que le ha ocurrido a Caruso en Filadelfia.

Un día recibió éste la visita de un archimillonario, que le dijo sin otro preámbulo: —¿Cuánto quiere usted por cantar esta noche en mi casa?

—Cinco mil dólares—dijo Caruso.

—¿Téngalos. Aquí tiene mis señas. Le espero de nueve a diez.

A la hora indicada, Caruso encaminóse al lujoso hotel del riquísimo ciudadano.

Y fué introducido en un salón, donde estaba solo éste.

En un rincón, tendido sobre una piel, había un perro muy feo, de raza china.

—¿Y la concurrencia?—preguntó Caruso.

—Cante usted—contestó el archimillonario.—No aguardo a nadie.

Caruso, creyendo que el otro quería gozar solo de los encantos de su voz privilegiada, se puso a cantar de un modo delicioso.

De pronto, el perrito empezó a ladrar con tal furia, que Caruso suspendió su canto y miró al Creso de Filadelfia.

—Haga callar a ese perro—dijo.

—No—repuso el otro.—Calle usted. Le he pagado 5.000 dólares para saber si mi perro, que ha ladrado al oír a los más eminentes artistas del canto, hombres y mujeres, ladraría también al oír al gran Caruso.

También ha ladrado. Y por lo mismo, ya no tiene objeto que siga usted cantando.

Caruso, indignadísimo, se marchó sin saludar.

Y al otro día abandonó Filadelfia.

EL «CAMPO MALDITO».

No ha querido el legado y todos lo aprueban

Memoria execrable.

BUDAPEST. La pequeña comuna húngara de Kis-Szekeres, en la provincia de Szatmeir, acaba de rechazar un legado que le aseguraba la posesión de 2.000 hectáreas de tierras magníficas.

Y lo ha rechazado a causa de la persona que lo donaba.

La propiedad en cuestión perteneció al famoso general Haynan, llamado por los italianos el tigre de Brescia, por la ferocidad con que reprimió el movimiento de los patriotas de Italia, en Brescia y en otras ciudades.

Mostróse aún más duro cuando la revolución republicana húngara de 1848-1849.

Hizo ahorcar por docenas a las mujeres y a los niños, que no habían cometido más delito que amar a su patria.

El Emperador Francisco José, agradecido a sus servicios, le regaló la propiedad de Kis-Szekeres.

Haynan se retiró a ella cuando cayó en desgracia de la Corte; pero no pudo vivir mucho tiempo en la misma.

Todo el mundo, pobres y ricos, hacía el vacío en torno suyo.

Nadie quería trabajar en el vasto dominio, llamado en el país campo maldito y campo de sangre.

Desde entonces no se ha sembrado en dicho dominio, que cubren las yerbas pardas.

Haynan, sin embargo, dispuso en su testamento que, después de la muerte de su hijo, el terreno en cuestión perteneciera a la comuna de Kis-Szekeres.

La hija del general murió hace pocos días, y, al saberlo el Municipio en cuestión, reunióse en asamblea y acordó «no admitir el legado por haber sido hecho por un verdugo de la patria húngara».

AVISOS UTILES

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43, MADRID

(Palacio de la Unión y El Fénix.)

En prueba de nuestro éxito y de la aceptación que entre los capitalistas tiene la «NACIONAL DE CREDITO», ponemos a continuación algunas cifras, que demuestran también la prudencia con que marchamos en nuestras operaciones de préstamos hipotecarios, debiendo consignar como elocuente el hecho de no haber tenido necesidad de proceder a ninguna ejecución.

	1911 (Año de fundación)	Junio 1914.
Capital suscrito..	648.300,00	4.589.600,00
— realizado..	300.005,00	1.978.984,20
Créditos concedidos.....	220.000,00	2.037.650,00
Garantías de dichos créditos..	1.146.698,50	4.857.259,00

El interés repartido en cada uno de los tres ejercicios pasados ha sido de seis y medio por ciento, pero entiéndase bien que sin mermas de ningún género.

NUESTROS FOLLETOS CONTIENEN EXPLICACIONES DETALLADAS

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43

A partir del día 1.º de julio próximo se pagarán en las oficinas de la Sociedad los intereses correspondientes a los RESGUARDOS por el segundo trimestre del año corriente.

Madrid, 26 de junio de 1914.—El secretario, *Antonio Sánchez*

Aviso importante

Los Establecimientos de Crédito que suscriben tienen el honor de poner en conocimiento del público que, desde el 1 de julio próximo, las horas de Caja serán de diez de la mañana a dos de la tarde.

Banco Alemán Transatlántico.
Banco de Cartagena.
Banco de Castilla.
Banco Español de Crédito.
Banco Español del Río de la Plata.
Banco Hispano Americano.
Crédit Lyonnais.

Huíd de la especulación

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de junio de 1864.

La Iberia manifiesta que es empeño vano el que muestran los diarios que la excitan para que presente un nuevo programa político, toda vez que es bien conocido el que siempre sustentó, basado en la soberanía nacional y en las cuestiones iniciadas, con más o menos fortuna, durante el bienio.

Y añade: «Sin embargo, cuanto entonces se discutió puede sujetarse a una nueva discusión en adelante, y en el camino del progreso, bien se podrá mejorar en otra época lo que en aquella no se hubiera podido llevar a su perfección.»

Después de esto, La Iberia declara que no puede ponerse en duda su adhesión al monarquismo constitucional.

PARA HOY

Calendario y sanctoral

Martes 30 de junio de 1914.

Salte el Sol á las 4.47.

Se pone á las 19.49.

Salte la Luna á las 12.8.

Se pone á las 23.52.

SANTORAL.—La Conmemoración de San Pablo, apóstol; Santos Marcial, obispo; Alipiano, presbítero; Cayo y León, confesores, y Santos Basildes, Emiliana y Lucina, mártires.

SANTA POTAMIANA y compañeras mártires.

Potamiana, hija de Marcela, fué vivamente solicitada por Aquilias, prefecto de Alejandría; pero viendo que cuantos medios empleaba eran inútiles é infructuosos, la mandó atormentar de mil modos é hizo, por fin, que fuese arrojada á una caldera de pez, y allí murió.

Su madre Marcela fué asimismo abrasada en una hoguera por haber alabado y confesado públicamente á Jesucristo.

El otro compañero de la Santa, llamado Basildes, era uno de los soldados que asistieron al suplicio de Potamiana y se convirtió á Jesucristo.

Fué degollado.

QUIEBRAS DEL OFICIO

Todas las profesiones tienen las suyas. El comerciante al detall tiene en su cajón abierto su peor enemigo: le cuesta mucho dinero y disgustos. Por esto emplean ya en España más de 15.000 comerciantes registradores «Nacionales» (Preciados, 117) que es á medio resaca sano y sencillo de recaudar en un comercio.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió á primera hora de la tarde á los periodistas.

Les habló en primer término del asesinato de los Príncipes de Austria, diciéndoles que los telegramas de nuestro embajador no añaden nada á los despachos de las agencias y de los correspondientes.

Confirmando el Presidente sus conferencias telefónicas con el Rey, la Reina Cristina y la Reina Victoria para informarles del asesinato.

Hoy se celebrará Consejo de ministros en Gobernación para acordar lo que haya de hacerse en las Cámaras.

Después del Consejo conferenciará el señor Dato con los respectivos Presidentes.

Manifestó el Sr. Dato que no tenía noticias concretas acerca del proceso del conflicto del pan en Madrid.

Anteayer tarde, cuando se hallaba en Gobernación con motivo de haber acudido á dicho departamento para informarse de las noticias que fueran recibiendo respecto del asesinato antes aludido, observó que el alcalde trataba del problema planteado con el ministro y le hablaba de tres soluciones para poderlo resolver.

Se felicitaba el Sr. Dato de que el mitin maurista se hubiera celebrado anteayer en Barcelona sin incidentes, aplaudiendo las medidas tomadas para evitarlos.

De la huelga de obreros del campo, las manifestaciones van dominándose y haciéndose las faenas agrícolas sin grandes perturbaciones; pero el conflicto acusa un estado solemne delicado que hay que cuidar, para evitar como mayores proporciones más adelante, en un plazo no lejano.

Con el Rey irá á Santander el ministro de Marina, teniendo en cuenta que habrá de hacer algunas excursiones marítimas.

El día 8 saldrá el Rey de La Granja para San Sebastián, en donde embarcará en el «Giralda», que le llevará á aguas de Gijón para asistir á las regatas que allá han de celebrarse.

Si durante su estancia en Santander hubiera que discutir la escuadra, otro ministro que no fuera el de Marina iría de jornada.

A San Sebastián irá de ministro de jornada, durante la estancia allí del Rey, el marqués de Lema.

Este irá antes á tomar unas aguas.

El jueves vendrá á Madrid el Rey para presidir el Consejo.

Habló de nuevo el Sr. Dato de su actitud respecto á la escuadra, insistiendo en que sus deberes le inducen á sacarla, y de no ser posible esto ahora, tendrá que sacar al menos las autorizaciones para colocar la quilla de un nuevo barco, no pudiendo tomar el sobre sí la responsabilidad de que el cierre de las Cortes coincida con el despido del personal técnico de la Maestranza del Ferrol.

España, con su gran litoral, no puede renunciar á una escuadra para la defensa de sus

costas ni á la habilitación de sus tres puertos militares.

«Esta—decla el Sr. Dato—es una política; enfrente está la de los que no quieren escuadra.»

El Gobierno quiere contribuir á la obra de tenerla, y si esto no prevaleciese, el actual Gobierno se retiraría, como igualmente se retiraría si no prosperase el criterio de estimar esa obra urgente.

Con la autorización para la quilla, el Gobierno puede esperar al otoño para discutir seriamente el proyecto; pero sin aquella no puede permanecer al frente de los negocios públicos.»

Así lo entiende el Sr. Dato.

Mañana se procederá á la votación en el Congreso de los proyectos pendientes de ese trámite, creyendo el Sr. Dato que para ese día estará ya terminada la discusión del Convenio con Italia.

El Sr. Dato habló después con los periodistas de la cotización de los francos, que va hacia la par, acusando un estado floreciente de nuestro país, confiando en que éste va ya consolidándose, para lo cual sólo bastará una paz interior grande, que inspire confianza á todos para el empleo de sus capitales.

El Sr. Dato ha teleografiado al Rey para señalar la duración del luto por la muerte de los Príncipes de Austria.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Boredores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

¿SE PUEDE VIVIR?

NI PAN, NI PATATAS, NI CARBÓN

¿Se puede vivir? Esta es la pregunta que vamos á tener que dirigir á nuestros gobernantes. ¿Se puede vivir?

Porque según las cosas se están poniendo, realmente no se vive, sino lentamente se muere.

Unos centenares de mujeres y muchachos recorrieron en el día de ayer las calles de Madrid pidiendo con gritos débiles, porque ya ni fuerzas nos quedan para gritar, ¡pan! ¡pan! ¡pan!

Nadie se explica que en un país como éste, en el que quitando media docena de señores, el resto tiene sueldos que oscilan entre 4.000 y 8.000 reales, cueste una libreta 25 céntimos, un kilo de patatas, mal pesado, 25 céntimos, y una arroba de carbón, arroba que nunca pasa de ocho kilos, 1,75.

¿No es esto vergonzoso? ¿Por qué razón se ha aumentado ahora el precio del pan?

¿Dónde están las justificaciones que han dado los dueños de tahonas para esta subida?

¿En cuántas provincias se han perdido las cosechas y en cuántas hasta ahora la cosecha es abundante?

Porque se da el caso en este bendito país, de que cuando una nube de verano descarga sobre Pozuelo y arrasa una fanega de trigo, al otro día el panecillo, que costaba cuatro horas antes diez céntimos, cuesta trece cuatro horas después de haberse perdido una fanega de trigo en Pozuelo.

Si la gente supiera que la mitad de las veces estas subidas injustificadas de los artículos de primera necesidad son debidas á capriciosas fantasías de unos cuantos señores, quizás no se conformaran solamente con gritar.

El vino ha subido no sabemos cuántos miles de pesetas en arroba, porque los últimos hielos han quemado algunos viñedos.

¿Pero qué dicen, los que el vino han subido, de las provincias en que la cosecha es abundante?

Esamos sin pan, sin patatas y sin carbón. ¿Se puede vivir?

Y en el caso de que no se pueda vivir, que nos ligan, por lo menos antes de que lancemos el último suspiro, por qué razón se ha subido el pan esta vez.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

El domingo en el campamento.

Levantados al toque de Diana los exploradores del Palacio y los de las tiendas de campaña, se lavaron, arreglaron las habitaciones y desayunaron, formando por grupos á las ocho para ir á misa.

Como todos los exploradores que han asistido al campamento eran católicos, todos cumplieron con sus deberes como tales oyendo misa.

Esta la dijo un sacerdote á la puerta de la capilla, oyéndola los muchachos, con la plana mayor del campamento al frente, en el patio central del Palacio.

Fuó un espectáculo solemne. A pesar de reunirse 600 chicos, hubiera podido creerse fueran viejos por el silencio y respeto que reinaba.

La banda de Jaén tocó varias piezas, entre ellas la Marcha Real al alzar.

Los jefes se mostraban satisfechísimos del comportamiento, verdaderamente edificante, de los exploradores.

Con motivo de ser domingo, llegaron á las ocho y á las doce de la noche unos 50 explo-

radores de Madrid, y también el entusiasta presidente del Comité de Jaén y subsecretario de Gobernación, Sr. Prado y Palacio, que, después de pasar la tarde con los exploradores, volvió á Madrid en su automóvil.

A las nueve de la mañana llegaron algunos exploradores y numerosos miembros de Comités de Madrid y muchos socios protectores.

Pero el más importante núcleo de exploradores llegó á las once y media, donde fueron á esperarlos una nutrida Comisión del campamento.

Llegaron 60 muchachos, entre ellos la patrulla que pidió el Rey del Asilo de Vallehermoso, el Sr. García Molinas, muchos más socios protectores y de Comité, y los jefes de distrito que quedaban en Madrid, Sres. Ruiz-Dana, Iradier (D. Manuel), Arancibia, Aelu y Treviño.

Todos estos exploradores y jefes oyeron misa en el Palacio, á las once y media.

Es en verdad digno de todo encomio el exacto cumplimiento de las órdenes, así como el excelente espíritu que reina entre los exploradores, mereciendo sinceros plácemes por su inagotable actividad los instructores, especialmente los siguientes jefes de agrupación:

De la tropa de Jaén, D. Cándido Nogales; de la de Segovia, D. Alfredo Maquerie; de la de Cartagena, D. Javier Bayo; de la de Valladolid, D. Ruperto Martínez; de Toledo, D. Alvaro G. Sáiz; de Barcelona, D. Vicente Blasco; de Coruña, D. Francisco Aznar; de Palencia, D. Fulgencio García; de Zaragoza, D. Miguel Catalán; de Ciudad Rodrigo, don Andrés Carramolino; de San Sebastián y Victoria, D. José Villarias; de Lorca, D. Federico Martínez; de Almería, D. Luis Ortuño; de Avila, D. Nicolás de Pablo; de Valencia, D. Manuel Pacheco, y de los distritos de Madrid, el Sr. Mahou, de Universidad y Centro; el Sr. Castañeira, del Hospicio; el Sr. Perinat, de Chamberí; el Sr. Laforest, de Palacio; el Sr. Tárraga, del Hospital; el Sr. Huerta, de la Inclusa; el Sr. Rojo, del Congreso; el Sr. Pons, de Buenavista; el señor Cabezas, de la Latina; el Sr. Lozano, del Colegio de la Paloma; el Sr. Crespo, de la Escuela de subestructores, y el Sr. García, del Colegio de Vallehermoso.

A pesar de la tormenta y lluvia consiguiente que de vez en cuando han caído sobre Rofrío, en nada ha turbado el orden ni modificado el horario, ni ningún explorador ha visitado la enfermería por asunto de alguna importancia, siendo excelente la salud de todos, hasta de los muchachos de once y doce años.

Concursos.

El domingo se dedicó á la celebración de concursos de prácticas escultistas entre los exploradores de Madrid y provincias.

Por la mañana se verificó el de semáforo, cambiándose por medio de señales de brazos el siguiente telegrama:

«Al empezar concurso campamento Rofrío, enviamos formidable ¡hurra! insignie Baden Powell.»

Ganó el premio el distrito de la Latina que le transmitió en dos minutos cuarenta y cinco segundos, cediendo el premio á Cartagena, por poseer esta tropa el mejor transmisor.

El premio de telegrafía Morse lo ganó el distrito de la Latina, que transmitió un telegrama en dos minutos cincuenta y ocho segundos.

El segundo Universidad.

En el concurso de saltos de anchura ganó el primer premio el intrépido explorador del distrito del Centro de Madrid, Cipriano Carbonel, que fué vitoreado por saltar cuatro metros 25 centímetros, ganando el segundo premio Ruibal, de Coruña, que saltó cuatro metros.

Por la tarde continuaron los concursos con el Jurado, formado por el capitán Iradier, Cuyás y García Molinas, sustituyendo éste al Sr. Blasco, que estuvo por la mañana.

De los heliografistas ganó el distrito de la Latina.

De saltos de alturas con bordon ganaron los menores de quince años, Mariano González, de Chamberí, que saltó 1,70 metros, y de los mayores ganó Miguel López, de Zaragoza, que saltó 1,75 metros.

De telegrafía eléctrica al oldo ganó Latina.

La falta de espacio nos impide reseñar en esta crónica la parte más interesante de la tarde, que fué la conferencia de D. Joaquín G. Pastor, la del Sr. Iradier, la imposición á éste de la estrella de antigüedad, etc., etc., que mañana relataremos con alguna extensión.

J. H. C.

Otras noticias.

Los exploradores de Valladolid han obsequiado con un refresco á los de la Escuela de subestructores, por haber sido nombrado jefe honorario de dicha Escuela el jefe de la tropa valisoletana, D. Ruperto Ramírez.

Entre las muchas personas que han visitado el campamento figuran los señores general Aznar y duque de Santo Mauro.

El primero ha ofrecido hospedaje á dos exploradores de provincias, y el segundo á veinte, para los días que permanezcan en Madrid, de regreso del campamento.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerda y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montero, 12. Telf. 4.168. Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduado á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Ayer nos echamos fuera el abono, porque la corrida que más abajo reseño es la última del mismo, formando el cartel Quinto, Regatería y Gaona, que luchan con seis de Salas.

La undécima dió poco de sí. Los toros de Llen estuvieron mejor de presencia que de bravura, sin que ésta fuera muy escasa, pues aunque el sexto se foguó, otros mucho más mansos han pasado con banderillas frías.

De poder, en cambio, anduvieron bien, pudiendo dar buena razón los jinetes.

Ovaciones unánimes de la parroquia al matar los cornúpetos, no consiguiendo ninguno de los tres matones. Hubo un desafío frascuelino, como dice un querido colega, al llegar Vicente paso á paso hasta la cara del enemigo.

Con el estoque no estuvo la Fortuna del todo propicia para que ganasen palmas. De éstas y pitos oyó el señor Quinto, siendo siseado con exceso en el cuarto toro, sin que esto quiera decir que mereciera ser ovacionado. Un silencio profundo era lo que aconsejaba la razón. Pero estábamos tan hartos, que en algo nos habíamos de entretener!

También dividía las opiniones el hombre del ascensor, que á la hora de enterrar tuvo dudas y vacilaciones; porque aunque le correspondieron los dos mansos, en el último tercio pudo oír más palmas en la hora crítica. De Providencia acudió toda la tarde, salvando del hule á sus compañeros, entre ellos á Regatería Chico y Punteret. Su capote siempre llega á punto de salvar una cornada.

Dió tres verónicas muy buenas, y corrió muy bien un toro, oyendo en estas cosas palmas, ya que con la espá fueron escasas.

Punteret no ha crecido, sigue pequeño, y no aumenta cuando entra á matar.

Torero habilidoso, alegre, vistoso y adornado con el capote y muleta, no halló, en esta corrida, ocasión de victorias para oír palmas.

Y vamos á lo de ayer. La entrada es un poco más floja que la de anteayer, cuando salen las cuadrillas á despachar esta corrida, que en el tute serán las de últimas.

El pueblo saluda con muestras de desagrado al Sr. Joaquín cuando hace su presentación en el paseo.

PRIMERO

«Perlo», berrendo en negro, capirote, botinero, número 71.

El Sr. Joaquín da cuatro lances en forma de verónicas cinematográficas. Da el hombre una navarra, y como los vuelos del manto se quedan entre las puntas del «Perlo», da el antiguo torero un conito de clásica «espantá», que el gentío toma en franca «chufía».

Después que el hombre se repone del susto, continúa sacudiendo el manto en la misma forma.

«Perlo» aguanta cuatro picotazos, dando una talegada al obeso Cachiporra, que debe producirle unos chichones como «malacatonas» de Aragón.

Con anotar que quedan tres penos horizontales sobre la arena quedo como un caballero.

El susodicho Quinto coge los palos, cambiando un par y abriendo el compás en toda la longitud que permiten sus piernas.

Pero hay un segundo par en la misma suerte francamente bueno y ovacionable, porque se ciñó, esperó y aguantó de chipén.

Uno de la «troupe» completa á éstos, y el Sr. Joaquín se dirige al berrendo, ante el que extiende con la mano izquierda la flámula, corriendola de cabeza á rabo.

Luego torea con ambas manos, procurando que el cornudo levante la gaita, que tira por el suelo, y unas veces son pares y otras son nones con la muleta, porque á veces mete «caera», mandando bien, y otra vez predomina el injustificado alargamiento de brazo y movimiento de las bases.

Empieza la multitud dando muestras de impaciencia, y entonces el ex niño sevillano, alargando el brazo, mete medio acero caído y con tendencias á la atravesadura.

Se entrega el bicho á las carifiosas manos del puntillero, y cuando éste funciona oye D. Joaquín pitos en poca abundancia.

No hay una palma.

Hay quien aplaude al toro cuando lo lleva el fúnebre cortejo á la carnicería.

¿Por qué?

SEGUNDO

«Candelito», negro bragao, con dos velas de tamaño grande, y al parecer defectuoso de la vista.

Antonio, que ahora mangonea el coto, le da una verónica, saliendo «Candelito» en busca de un jaco, al que arrea candela de firme.

En el tercio hay cuatro varas y ninguna baja en las cuadradas.

De cosas lucidas, capoteando, no hay ningún dato para la historia.

Victoriano Boto pone un gran par, que se aplaude menos de lo que merece.

Blanquito, otro, que también se aplaude, terminando el tercio el hermano del espada con un palitroque.

Cuando ya han tocado á matar, mete un par, aprovechando, Blanquito.

Regatería hace una faena seria, procurando dar unos cuantos pases naturales, que el de Salas no toma bien, porque no ve cuatro sobre un burro.

Antonio trata de que el burriciego se fije en la muleta, pero el animalucho no hace el menor caso, arrancándose sobre toreros que están lejos.

Quinto le da unos capotazos de hombre enterado en estos asuntos.

Como no se arranca, entra de lejos, á paso

de banderillas, enhebrando la tizona, que resulta atravesada, saliendo medio estoque á las afueras.

Ahijao quita aquéllas, y luego viene un pinchazo, media tendida, que también saca el mismo peón, y descaballa al segundo intento.

TERCERO
«Ovejero», negro, bragao, jirón.

Sale enterándose de cuanto pasa en el mundo.

Gaona veroniquea, quedándose el bruto en los pliegues del capote, porque el animalucho está cojo y no puede ni con el rabo.

El pueblo protesta, y le retiran los cabestros.

TERCERO BIS
«Gallinito», de la misma ganadería, número 30, negro, bragao y con unas velas monumentales.

Hace ascos al capote de Gaona, cuando le invita á una veroniqueable sesión.

Protesta la parroquia ante la manifestación bueyuna del astado.

Unos capotazos de Segurita, comprometidos para la piel del muchacho, unos lances de Gaona por lo bajo para bajar las perchas y á picar.

La faena en varas no es para que el ganadero se hinche de satisfacción, y la de los matones con el percal tampoco es para que nos hinchemos las manos aplaudiendo ni para que á los banderilleros Palomino y Veguita se les hinchen los oídos de oír palmas en el segundo tercio.

Igualdad, igualdad en todo.

Gaona, que viste de color merengue de fresa y oro, hace una faena valiente y artística, tocando las puntas de los pitones, arrojándose ante los mismos y toreando consintiendo una barbaridad con el cuerpo, que tiene siempre metido en la cuna.

Hay pases con cambio de manos, otro agarrado á un pitón, resultando una cosa verdaderamente grande y hermosa.

Cuando trata de entrar, el toro le coge, lo tira al suelo, y allí está media hora, hasta que al fin lo recoge, lo voltea, y no ocurre nada más que la rotura del calzón, pitándose á los espaldas, que están mal colocados.

Entra bien á matar, colocando media bien puesta, un centímetro caída y delantera. Descabella al primer golpe, oyendo el indio una ovación gorda y dando la vuelta al local.

CUARTO
«Celebrito», negro, bragao, núm. 97, con defensas también desarrolladas.

Quinto capotea para poner en suerte al morlaco, que, dicho sea sin ofender á nadie, me parece un buey.

Pelea en el más espantoso de los llos habidos y por haber, y como no es ninguna novedad decir que lo picotearon mal los de aupa, no lo menciono nuevamente.

Un quite adornado del americano, con larga y retoque de la faz del bicho, producen algunas palmitas.

Alvaradito y Cofre banderillean, cumpliendo su misión con brevedad.

El Sr. Joaquín hace su última faena de esta temporada, en forma vulgar, pero solito y sin ayuda.

Un pinchazo hondo, bueno; más pases por bajo, en su mayoría mejores que los anteriores, y una muy delantera, de la que se entrega.

Y nadie dice esta boca es mía cuando se termina.

QUINTO
«Nodrizo», berrendo en negro, abierto de púas.

Después de unas verónicas aceptables de Regatería, entra á los jinetes en franca pelea, acudiendo á cuatro llamadas, y siendo una vez retirado por cada matón con adornos aplaudibles.

Regatería ofrece los palos á los matadores, aceptando ambos la invitación, aunque Quinto tuvo sus incertidumbres, porque unos le dicen que las ponga y otros que no.

¡Cualquiera entiende este lío de opinión!

Regatería pone bien un par al cuarteo.

Después la peonera capotea á destajo, y cuando termina aquel lío capoteril, cita Gaona para quebrar; pero cuando «Nodrizo» acude clava un palo, quedándose el berrendo en la jurisdicción del torero.

Gaona después deja, de dentro á fuera, un gran par, que se aplaude por todos calurosamente. ¡Claro, con este calor!

Quinto cambia, con gran salida, sin clavar, y, después de unos viajes en balde, las pone al cuarteo.

Muleta Antonio, bien y ceñido, dando la mayor parte de los pases metiendo todo el refajo en los ojos del adversario, oyendo un estentóreo ¡ole! de un señor que tenía una hermosa voz de bajo profundo.

Un pinchazo alargando el brazo.

Después sacude en el morrillo una estroaca hasta lo colorado, de la que cae.

Palmas y pitos, predominando el palo á favor.

SEXTO
«Candelero», berrendo en negro, más alto de agujas que el fallecido.

El indio veroniquea bien, y tirándose el capote á la espalda saca el repertorio propio de gaoneras, moviendo la tela por delante y por detrás con elegancia, arte y valentía, oyendo en cada envite un ¡ole!, con que á coro premia la multitud su trabajo.

Hay un tercio bonito y alegre, llevándose la mayor parte de las palmas el de Méjico, que hoy parece decidido á sacudir su apatía y viene como los buenos, como los grandes, y se está hincho de palmas.

Regatería hace otro quite adornado.

Se cambia la escena después de cuatro golpes de puya, y cogiendo Gaona los palos, pone un par al quiebro que no emociona, un

LOS SUCEOS DE AYER

El público asalta y saquea las tahonas

La subida del precio del pan provoca una violenta protesta. Saqueos, tiros y otros excesos.

estupendo par al cuarteo, colosal y magno,
previo un jugueteo artístico, triplete (des-
pues de un llo de capotazos, entre ellos unos
eficaces de Regaterin) con un par magnifico
al quiebro.
Pide permiso para poner el cuarto, y lo
deja al cuarteo, aumentando la ovación.
Un monumental pase con la derecha por
alto, el cuerpo erguido como una estatua,
magno, indescriptible, piramidal; dos natu-
rales celestiales, divinos, y queda arrodillado
largo rato, hasta que el toro quiere.
Hay más pases de rodillas, entre las puntas
de los pitones, tocadura de rostro, de pitón
y todo lo bueno y todo lo grande, monumental
todo.
¿Cuándo usted quiere es «fenómeno»!
Un pinchazo, que merece todos los honores
que se le quieren otorgar.
Sigue bien con la flámula, dando un molinete
ceñido y mandando bien con el trapo.
Regaterin corre bien al toro á otro lado, y
Rodolfo, aunque está bien, alarga más de lo
debido el trabajo.
Otro pinchazo arriba; más pases; otro pin-
chazo sin apretar y una estocada en la pro-
pia yema.
Ovación y salida en hombros por la puerta
grande.

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

En Barcelona.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se lidiaron
seis de Ibarra.
La entrada un llenazo.
PRIMERO
Negro, zaino, pequeño.
El público protesta la presencia del toro.
Freg sale empuñado por el brazo derecho,
al hacer un quite.
Toma el toro cuatro puyazos por una caída.
Salinero y Pepilloorean bien.
Salieri muletea con brevedad.
Da un pinchazo sin soltar y una corta
buena.
SEGUNDO
Negro, zaino.
Freg le saluda con siete verónicas superio-
res y ceñidas.
Toma el torete, saliéndose suelto, tres va-
ras y da una caída.
Es mal pareado.
Freg hace una buena faena.
Da un pinchazo y una estocada caída, en-
trando superiormente.
TERCERO
Salieri da seis buenas verónicas y un farol.
El novillo, con voluntad, toma tres varas
por dos caídas y dos jacos muertos.
Salieri pone un par doble, malo.
Cierra, igual, Salinero.
Salieri hace una faena ceñida, para tres
pinchazos y una buena estocada.
CUARTO
Negro zaino.
Freg veroniquea superiormente.
Toma el toro cinco varas y mata un jaco.
Rivera y Metralaorean superiormente.
Freg hace una faena tranquila, ceñida y
adornándose.
Sufre un desarme y deja una estocada de
lantera, de efecto rápido.
Palmas.

QUINTO

Negro bragao.
Salieri cambia de rodillas y sigue veroni-
queando embarulladamente.
Toma el bicho cuatro varas y mata un ca-
ballo.
Parean los espadas, estorbando el peonaje.
Freg pone un par superior de frente.
Salieri coloca uno de dentro afuera, delan-
tero.
Luego muletea bien, adornándose, con pa-
ses de molinete y de rodillas.
Da media buena, que mata.
SEXTO
Negro zaino.
Freg le da cuatro verónicas buenas y un
farol.
Palmas.
Toma el toro cinco varas por tres caídas
y tres jacos.
Freg se ciñe en los quites y oye palmas.
Brinda á Ostioncito y Celita, que ocupan
un palco, y hace una faena emocionante, con
pases de rodillas, mandando superiormente
con la muleta.
Ovación.
Da un pinchazo precipitándose y sigue con
molinetes.
Encunándose, da una estocada caída.
El ganado ha resultado pequeño, excepto
el quinto y el sexto.

En Almería.

ALMERIA. (Lunes, tarde.) Con tarde
espléndida se lidiaron novillos de Félix Suárez,
para Blanquito y Belmonte Chico.
PRIMERO
De buenos pies; toma cuatro varas y de-
riba á un piquero.
Blanquito se luce con el capote.
Los peones le prenden tres pares buenos.
Blanquito hace una faena laboriosa.
Receta dos medias y una buena.
Palmas.
SEGUNDO
Ligero de carnes; sólo aguantó dos pica-
lazos.
Bien banderilleado pasa á manos de Bel-
monte Chico, que, después de una faena mo-
numental con el trapo, atiza una estocada
superiorísima.
Palmas.
TERCERO
De buena lámina y con muchos pies, entra
tres veces á los piqueros.
Los espadas veroniquean y se adornan en
quites.
Blanquito trastea cerca y hace una faena
brevisima para una estocada hasta el puño.
Ovación, oreja y vuelta al ruedo.
CUARTO
Sale con mucho gas en las patas y toma
tres varas.

Belmonte torea de capa, lucido.
Parean los niños entre ¡oles! y música, y
dejan tres buenos pares.
Belmonte, después de buena faena de mu-
leta, atiza media buena y una entera baja,
que basta.
QUINTO
Manso.
El público protesta.
Blanquito pasa movido y atiza un pinchazo.
Luego una baja, sufre un desarme, y dos
pinchazos más.
Descabella al segundo intento.
SEXTO
Belmonte Chico y Blanquito capotean muy
bien.
Parean los matadores, á petición del públi-
co, oyendo palmas.
Belmonte brinda al sol, y hace una gran
faena, terminando con una gran estocada.
Ovación.

En Burgos.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Se lidiaron toros
de Buenabarba.
La entrada es superior.
PRIMERO
«Soberbio», negro.
Toma dos varas.
Los banderilleros cumplen.
Bomba hace una faena valiente para dejar
un pinchazo superior y una estocada.
Palmas.
SEGUNDO
Se llama «Navarrito».
Posada da unas verónicas y unos faroles
superiores.
Ovación.
Hace un quite rodilla en tierra.
Ovación.
El toro aguanta cuatro varas y da dos
coscorrones.
Posada es ovacionado pareando.
Bomba hace una faena estupenda, que
produce entusiasmo general.
Entra á matar y mete una estocada.
Ovación.

TERCERO

«Mantelero», cárdeno.
Con bravura aguanta seis puyazos á cam-
bio de tres caídas.
Los chicos de los palos lo hacen regular-
mente.
Bomba hace una faena regular y da una
estocada buena que mata.
CUARTO
«Revoltozo», colorao, bravo.
Toma cuatro varas por dos caídas y un
jaco muerto.
Posada hace una faena valiente y da me-
dia estocada superior.
Después da una entera.

QUINTO

«Tabaquero», berrendo, castaño, bonito.
De salida reconoce la Plaza.
Bomba lancea regularmente.
El toro se declara manso, y es fogueado.
Protesta el público, y es retirado al corral.
QUINTO BIS
De Clairac.
Resulta un huey; salta la barrera y prosi-
gue la bronca en el público.
Los banderilleros cumplen bien su come-
tido.
Bomba quiere despachar pronto y da un
pinchazo bueno, al que siguen otros dos, re-
cibiendo un aviso.
Después larga media, dobla el toro y oye
algunas palmas.

SEXTO

«Redondo», negro, de gran presencia y
muy bravo.
Seis veces arremete contra los piqueros.
Deja cinco caballos para el arrastre.
Posada capotea con lucimiento.
Los banderilleros cumplen en el segundo
tercio.
Curro pasa con mucho arte, oyendo ova-
ciones.
Señala un buen pinchazo y deja una esto-
cada superior.

En Ciudad Real.

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) El ga-
nado del marqués de Melgarejo ha resultado
regular.
Matapozuelo despachó á su primero de un
pinchazo y un estoconazo.
Al segundo, después de una faena superior,
lo tiró patas arriba de media lagartijera.
Fue ovacionado y se le concedió la oreja.
Aurelio Rosales Nieto, que es estudiante
de Derecho, despachó á su primero, después
de una faena breve y reposada, de dos pin-
chazos y una estocada superior.
Tomás Rosales, hermano del anterior, des-
pachó á su novillo de cuatro pinchazos bue-
nos y una estocada trasera.

En Talavera de la Reina.

TALAVERA DE LA REINA. (Lunes, no-
che.) Se ha celebrado la novillada anunciada
con una buena entrada.
Antofete toró muy bien sus dos toros, á
los que despachó de otras tantas estocadas.
Con la muleta estuvo valiente y adornado.
Fue sacado en hombros.
Fué vacante Pastor II mató el último de la
tarde de una estocada y un pinchazo.
Fué aplaudido.

En Jaca.

JACA. (Lunes, noche.) El ganado de Ca-
talina ha resultado bravísimo.
El único matador, Florentino Ballesteros,
estuvo superiorísimo, cortando una oreja.
Fué sacado en hombros.

En Alcalá.

ALCALA DE HENARES. (Lunes, noche.)
Los toros de Lamorena fueron bravos.
Barqueño y Chulin, pésimos.
Los banderilleros, regulares.
La entrada floja.

En Alcázar.

ALCAZAR. (Lunes, noche.) Los toros de
Añover resultaron buenos y mataron cinco ca-
ballos.
Barquerito estuvo muy bien en los dos to-
ros, banderilleando á uno de ellos con cor-
tas y las manos atadas.
Fué ovacionado.

Lo que dice el público.
No es menester decir que al vecindario madrileño
le causó anteaer extraordinaria sor-
presa el alza del precio del pan.
Y si se une á esta subida la baja de la
calidad—especialmente en algún distrito, en
que el pan llamado francés parece elaborado
con harinas de inferior calidad que la que se
usa corrientemente, y además el grado de
cocción no es el mismo de otras veces, sin
duda para que el peso sea mayor—el disgusto
de los pacienzudos consumidores madrileños
se hizo más intenso.
Hablado con el público se observa la pé-
sima impresión que la subida ha causado,
mucho mayor si se tiene en cuenta el reciente
conflicto en que, según todas las aparien-
cias, la derrota fué para el vecindario.
—Los panaderos demuestran que son om-
nipotentes—decían ayer muchos vecinos que
manifestaron públicamente su malestar.

En los despachos.
A todos los despachos acudió el público
para convencerse de la unificación de los nue-
vos precios.
Y su desilusión fué enorme y la excitación
grandísima al ver la unanimidad con que los
panaderos habían cumplido su acuerdo de ele-
var el precio del pan.
No se libraron de esta subida ni los barrios
extremos, aquellos habitados por vecinos de
modesta condición, á quienes el precio del
pan interesa de modo extraordinario, pues él
regula su vida.
En algunos sitios, los compradores dejaban
la cantidad en metálico que importaba la mer-
cancía según los precios antiguos y se lleva-
ban el pan en medio de las protestas de los
vendedores.

Tarifa de precios.
La nueva tarifa impuesta por los fabrican-
tes era la que sigue:
Piezas de kilo, 48 céntimos.
Idem de 500 gramos, 25 idem.
Idem de 200 gramos, 12 idem.
Las piezas de Viena y francés, que se ex-
pendían antes á 10 céntimos, costarán ahora
12.
En algunas fábricas del distrito del Centro
rige una tarifa más suave que la anterior, y
es la de 46, 24 y 11 céntimos.

En los alrededores de Madrid.
No sólo han conseguido los panaderos su-
bir el precio de su producto industrial en Ma-
drid, sino que también parece que han influi-
do para que en los pueblos inmediatos á la
corte se haga efectiva una subida en el precio
que ya se había anunciado.

Sube el pan cuando el trigo baja.
Hemos consultado las últimas cotizaciones
de trigos de Castilla y vemos que está dicho
cereal á 48 ó 50 reales fanega.
Y estaba á 60 hace algunas semanas.
Nada más ilógico, pues, que esta subida
del precio del pan, que sorprende al vecin-
dario madrileño cuando el trigo ha bajado en
diez reales.

Los trigos y harinas en Castilla.
De la información mercantil de nuestro co-
lega El Norte de Castilla, llegado ayer, to-
mamos las siguientes cotizaciones de trigos y
harinas en los mercados castellanos:
Villarcayo. Trigo blanquillo, á 46 reales
fanega de 94 libras; rojo, á 45 y medio; co-
mún, á 44.
Harina de primera, á 16 reales arroba; de
segunda, á 14; de tercera, á 12.
Lagunas de Negrillos (León). Trigo bue-
no, á 48 reales fanega; común, á 47.
Harina, á 18 reales la arroba.
Villalba del Alcor (Valladolid). Trigo, á
49 reales. Harina de primera, á 18; de se-
gunda, á 17; de tercera, á 16.
Cigales (Valladolid). Trigo, á 49 reales.
Harina, á 17, 16 y 15 reales, según clase.
Cantalejo (Segovia). Trigo, á 48. Harina,
á 17, 16 y 15.
Villaviciosa de los Caballeros. Trigo, á
48 y medio. Harina, á 17 y á 16.

OPINION DEL ALCALDE
La conducta de los panaderos, según cos-
tumbre en ellos, carece de toda justificación.
Nombrada por el alcalde, á propuesta suya,
una Comisión investigadora de la situación
de la industria y de las causas que la moti-
van, y siendo garantía de acierto la significa-
ción de los dignos y competentes miembros
que la forman, la más elemental corrección
obligaba á esperar el dictamen que estas per-
sonas independientes emitan.
Mas no por faltar á su deber los panaderos
ha de olvidarse los propios la Alcaldía, reduci-
dos á dos: es el primero imponer el estricto
cumplimiento de las Ordenanzas, y asegurar
al vecindario la calidad y el peso del pan.
En esta actitud viene perseverando desde hace
tres meses, y habrá de redoblar el esfuerzo,
según acuerdo adoptado anteaer en junta de
tenientes de alcalde.
El segundo deber consiste en atacar el pro-
blema en su esencia. Á tal efecto, desde los
primeros meses de su llegada al cargo pre-
sentó el alcalde una moción que responde al
criterio personal que en esta materia ha sus-
tentado siempre, á saber: declarar libre la
fabricación del pan, como ocurre en todos los
países, y regular en pureza, peso y precio
una clase sola, para que de ella disfrutaran
las familias en cuya base de alimentación ocupa
el pan el lugar de artículo de primera necesi-
dad. Á esto entiende que debe concretarse el
deber del Ayuntamiento, dando satisfacción á
la legítima demanda del vecindario en la for-
ma que juzga más adecuada y equitativa.
Á la par, el Ayuntamiento debe establecer,

según ha propuesto ya el alcalde, una tahona
reguladora para fabricación de los miles de
kilos diarios necesarios para surtir á sus es-
tablecimientos y dependencias benéficas con
mucha mayor economía, y servir al mismo
tiempo de patrón que al vecindario indique
el precio justo de la mercancía en cada in-
stante.
Si estas soluciones no respondieran en la
realidad, después del ensayo prudencial á
que se las sometiera, el alcalde es partidario
resuelto de la municipalización de la fabri-
cación y venta del pan. No discute teoría, sino
que, como persona que quiere ser práctica, se
inspira en realidades, y ante un problema que
sólo se plantea y manifiesta con carácter per-
durable en Madrid, pues en ninguna otra po-
blación nacional ó extranjera se promueve
nunca cuestión alguna (y no se deberá cie-
rta mente á que Madrid sea el único sitio en
que no esté resuelta á satisfacción de todos),
entendiéndose ser preciso atajar de raíz las causas
del eterno conflicto. Y como se trata de fabri-
car 300.000 kilos, que exigen un capital cir-
culante de 125.000 pesetas y otro de instala-
ción no mucho más crecido (ya que no sería
práctico comenzar por construir grandes fá-
bricas ni establecimientos modelos) y podría
montarse la empresa con personalidad autó-
noma, económica y gestora, desligada de
toda ingerencia política ó influencia directora
del Concejo, nos encontramos ante problema
que puede dominarse perfectamente.

No será, pues, justo decir que el alcalde
ha carecido de opinión en este asunto.
Formulada está desde el primer momento,
siendo natural que por la forzosa lentitud que
en su marcha lleva todo régimen colectivo,
que debe imprimir á sus resoluciones la nota
de la madurez, no se haya implantado el ré-
gimen. Pero el reproche de negligencia ó in-
decisión no alcanza personalmente al alcalde.

Ahora bien, sometido el problema á examen
de una Comisión integrada por representantes
de los propios vecinos y consumidores, la bor-
tesía obliga á esperar su informe. Pocos días
tardará en entregarlo. Inmediatamente, y con
carácter preferente, se someterá el asunto á la
corporación, con la intención firme de que en
una ú otra forma, pero en alguna (pues las
reseñas podrían ser las procedentes), se re-
suelva por el Ayuntamiento este eterno con-
flicto del pan.

En el interin, y pidiendo al vecindario el
corto plazo preciso para que la Comisión in-
vestigadora fundamente y formule sus conclu-
siones, el rigor en el cumplimiento de las or-
denanzas será el adecuado á un alza impro-
cedente y desconsiderada.
Si todo lo expuesto no complaciera, el al-
calde agradecería que le ayudasen á conseguir
del Gobierno que le designara sucesor.

Empiezan los disturbios
Excitación en el público.
La extraordinaria subida en el precio del
pan produjo sus efectos.
El público, indignado con tal medida, ha
protestado en diferentes formas de tal abuso,
y en las calles se han realizado las manifesta-
ciones populares.

Tahona asaltada.
Un grupo numeroso de mujeres del pue-
blo, pobremente vestidas, demostrando por su
aspecto pertenecer á las clases más humildes,
se dirigió ayer mañana por la Puerta del Sol
y calle Mayor á la del Espejo, donde hay
una tahona.
Entraron en ella las mujeres y algunos
hombres y se llevaron todos los panecillos que
encontraron.
Los dueños de la tahona procuraron
desde el primer momento ponerse á salvo de
las iras de la multitud y abandonaron el es-
tablecimiento más que á paso.
Cuando llegaron fuerzas de Seguridad no
se pudo ya evitar lo ocurrido. Sin embargo,
hubo un choque entre los guardias y los pro-
testantes, y algunas mujeres resultaron con
ligeras contusiones.

En el Ayuntamiento.
Las mujeres se dirigieron después al Ayun-
tamiento, llevando un cartel donde se leía:
«¡Abajo los panaderos!»
Frente al Ayuntamiento estuvieron durante
un buen rato profiriendo gritos de «¡Abajo
el precio del pan!», y después se decidió á su-
bir una Comisión para hablar con el alcalde.
El vizconde de Eza recibió al grupo, y de
sus palabras se dedujo cierta benevolencia
hacia su actitud de protesta, y manifestó lo
ya dicho otras veces de que no está en su
medio impedir el alza en el precio del pan por
medios legales; pero que aquélla está injusti-
ficada en los actuales momentos más que en
otra ocasión alguna.
La Comisión bajó á la calle para dar cuen-
ta del resultado de sus gestiones, dando gran-
des vivas al vizconde de Eza.
El grupo engrosó con la presencia de otras
mujeres y de muchos hombres.
De los barrios extremos de Madrid y de di-
ferentes distritos acudieron hacia la Puerta
del Sol y sitios céntricos ininidad de muje-
res, sin haberse dado cita alguna para reunirse,
sino llevadas del mismo afán de protesta.

Frente á Gobernación.
Un grupo, también numeroso, se reunió
frente al ministerio de la Gobernación y repi-
tió sus gritos y protestas.
Las mujeres levantaban los brazos, que es-
grimirían piedras y palos.
Sin embargo, no hicieron acto alguno de
violencia.
El jefe de Seguridad, comandante Barga-

china, había tenido ya, anteriormente, que
disolver algunos grupos á fuerza de ruegos
y predicaciones; pero las mujeres volvían á
reunirse y formaban otros más compactos.
Como decimos, uno de estos grupos fué el
que se reunió frente á Gobernación, donde
permaneció bastante tiempo.

En la puerta del ministerio estaban el in-
pector jefe y el comisario general de Policía
que exhortaron personalmente á los grupos
para que se disolvieran.
Así lo hicieron después de un buen rato, y
se dirigieron en manifestación por distintas
calles.
Estuvieron frente á la Posada del Peine,
donde hay una tahona, y volvieron á protes-
tar; pero la presencia de los guardias les con-
tuvo y no se decidieron á asaltarla.

A tiros contra el público.
En la tahona establecida en la calle de
Mendizábal, núm. 37, se desarrolló un des-
agradable suceso.
Un nutrido grupo, formado por mujeres,
muchachos y algunos hombres, después de
haber recorrido varias calles protestando
contra la injustificada subida del pan, se di-
rigió á la calle de Mendizábal, núm. 37, don-
de hay establecida una tahona.
Frente á ésta se presentó el grupo, y los
dueños, apresuradamente, cerraron las puer-
tas, subiendo al piso entresuelo, en donde
tienen las habitaciones.
Como los que formaban el grupo se diri-
gieran á las puertas de la tahona, los dueños
de ésta, desde los balcones del entresuelo, hi-
cieron varios disparos contra los manifestan-
tes.

En este momento la indignación fué gran-
dísima, y forzando las puertas, consiguieron
abrir las, entrando al establecimiento, en el
que se apoderaron de todo el pan, destrozaron
el mostrador, el reloj de pared y sacaron
á la calle varias cestas.
De no haber intervenido la fuerza armada,
es de suponer que los dueños de la tahona
lo hubieran pasado muy mal.

Tahonas asaltadas.
Además de los asaltos á tahonas y panade-
rias que dejamos relatados, llegan á nuestras
noticias los siguientes sucesos:
En la calle de Leganitos, número 55, un
grupo de unas 200 personas forzó la puerta,
que estaba cerrada, destrozó todo el pan que
encontró á mano, arrojándolo á la calle y
echándose á las mulas de unos carros que
estaban situados á poca distancia.
—En la calle del Arenal, esquina á la Cos-
tallilla de los Angeles, los grupos rompieron
los cristales del escaparate y causaron algu-
nos otros destrozos.
—También un grupo numeroso arrojó al-
gunas piedras en un despacho de la calle de
Ciudad Rodrigo.

—En la calle del Horno de la Mata pen-
traron los grupos en dos tahonas allí establi-
cadas, se apoderaron de todo el pan que en-
contraron y lo arrojaron á la calle, y lo mismo
hicieron con varios sacos de harina, convirti-
endo en payasos á no pocos transeúntes.

Por la tarde.
La agitación cunde.
Por la tarde fué comunicándose á la ma-
yoría de los distritos la agitación iniciada por
la mañana contra la subida del pan.
Era de esperar, por la indignación que en-
tre las clases pobres y medias ha producido
la determinación de los tahoneros.
A primera hora de la tarde se eparcieron
por las calles populosas de Chamberí grupos
numerosos de mujeres y chiquillos dando vo-
ces de ¡Abajo el pan!

Muchos hombres del pueblo y algunos se-
ñoritos se fueron sumando á los grupos, em-
pezando á recorrer las calles en busca de
tahonas, ante las cuales hacer ostensible su
protesta.
Uno de esos grupos, capitaneados por de-
jóvenes que enardecían á los manifestantes,
arengándolos desde los coches, carteleras y
todos los puntos altos que encontraban al
paso, recorrió, dando voces de ¡Abajo los
tahoneros!, la calle de Fuencarral.
Una mujer agitaba en la mano una ban-
dera nacional, de percalina, con el lema de
«¡Abajo el pan!»

Este grupo hizo incursiones á distintas ca-
lles transversales de la de Fuencarral, en las
que recordamos las de Apodaca, San Brígida,
San Joaquín y otras, obligando á los
tahoneros á cerrar sus establecimientos para
pedrearlos luego.
La protesta iba extendiéndose á medida
que estos primeros manifestantes rompían el
hielo de la indiferencia y algunos escaparon
tes de panaderías. Y en seguida surgían nu-
vos grupos, que se encargaban de hacerlos
sentir en calles más distantes.
Detrás del grupo de la calle de Fuencarral
iban el teniente coronel del Cuerpo de Segu-
ridad y el comisario general de Policía, en
su coche.
Los guardias en las calles se limitaban á
evitar desmanes de la multitud.

En la calle de Monteleón.
En otra tahona situada en esta calle se re-
pitiieron hechos análogos, y el público penetó
en el local, rompiendo cuanto halló por de-
lante.
En la calle del Olmo.
En esta calle fué saqueada otra tahona. Las
mujeres cogieron sacos de harina y desparra-
maron su contenido por el suelo.
La calle quedó blanca, como si hubiera nevado.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

AGENCIAS DE TURISMO

THOS, COOK & SON
Agencia de viajes y pasajes.
Ludgate Circus, Londres. E. C.

AGENCIAS EN ESPAÑA:
Madrid. —Arenal, 80.
—Palace Hotel (sucursal).
Id.
Barcelona.—Fontanella, 19.

AGUAS MINERALES

Aguas minerales naturales

DE CARABAÑA
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-herpéticas.—Proprietarios, Viuda e hijos de R. J. Chávarri.
Dirección y oficinas: Lealtad, 12. Madrid.

ALMACENES DE MUEBLES

MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5
Gran surtido en alcaobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—Hay guardamuebles.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

ARTICULOS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE, CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22.
Especialidades en ropitas y géneros de punto interiores y exteriores exclusivos para niños. PIDANSE CATALOGOS.

AUTOMOVILES

Motor
Betancourt y G. de la Vega. Aceites, Grasas, Neumáticos y accesorios.
Teléfono 4.384.

Valvulas, FLOIDA, I.

AUTOMOVILES
Garage y Talleres Goya, 67

varquillo, 3, dupl.º
Teléfono, 2.493

AUTOMOVILES METALLURGIQUE

G. R. Peñalver.—Castellana, 6 duplicado.

AUTO-PIANISTAS

AUTO-PIANISTA
Modelos, 1914.—Janssen-Piano.

Lo mejor y más perfecto hasta el día en la mecánica musical, 65 y 88 notas. Grandioso y sorprendente! No comprar sin ver antes esta maravilla, ó pedir catálogos a la Casa C. Salvi, Sevilla, 12, Madrid. Rollos de música desde una peseta.

BELLAS ARTES

Casa Pontes descuenta
20 % en todos sus artículos para Pintura y Dibujo, para aflojar sus almacenes y dar cabida a nuevas remesas. Carmen, 6.

BICICLETAS

Santos Hermanos.—Arenal, 22.
BICICLETAS y AUTOMOVILES, desde los precios más económicos a los de más lujo.—Accesorios para los mismos.

Bicicletas inglesas de todo lujo desde 150 a 500 pesetas. Accesorios y reparaciones. Casa la más económica. Antonio González.—La Rinconada.
Plaza Isabel II, 7. Teléfono 4.720.

BISUTERIAS

"LA BOHEMIA"
Atas novedades en bisutería
SAN BERNARDO, 36.

ALEXANDRE
Abanicos, Horquillas, Bisutería, Peinetas.
Atocha, 8, 10 y 12. Toledo, 56 y 58.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

CORSETERIAS

Para señoras gruesas
Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho a sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pedidla en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».

ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

DROGUERIAS

INSECTICIDA PEREAT
El más eficaz é infalible de los insecticidas conocidos.
Droguería de Ulzurrun, Esparteros, 9.

ESPECIFICOS

TOS ó recientes, se curan con las CAPSULAS CLOT de Cinnoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 250 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

PASTILLAS JEBA

Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS
12, Carretas, 12, (junto a Correos).
Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

FABRICAS DE MUEBLES

RICARDO
Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones. Goya, 13, esquina a Claudio Coello.

FERRERIAS

BARRAS DORADAS p.ª tapices, visillos y escaleras. Batería cocina. Filtros p.ª agua. Cerraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p.ª valores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Maq.ª afetar. Cuchillos. Precios fijos baratos. Ferrets. OREUTA, Peligros, 6, y Corredera, 34, tr. Escorial.

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.
ARENAL, 11 (junto al teatro de Esclava)

JOYERIAS

LA JOYITA Joyería y Platería.
Pulseras de pedida, nuevos modelos. Cadenas oro de ley, 18 kilates, a 3,50 ptas. gramo. Monterá, 32. frente al pasaje (antes Príncipe, 4) Luis Jiménez.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada de **LAXEN BUSTO**

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO
Pídese folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Esparteros, 10.—MADRID.

LOZA Y CRISTAL

VAJILLAS GRANDES
Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, número 40, esquina a la plaza del Angel.

NEGOCIOS

NEGOCIO
Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.
L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

ORTOPEDIA

LA HERNIA
y el VENDAJE BARRERE DE PARIS
El mejor aparato del mundo.
Sucursal Monterá, 33 principal.

PANERIAS

PAÑERIAS DEL NORTE
MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PERSIANAS

FABRICA DE PERSIANAS
Especialidad en las de cadena de hierro.
HIGINIO AGUDO, Relatores, 5

PRESTAMOS

HIPOTECAS
sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Desengaño, 9 al 13, pral.; de cinco a ocho. TELEFONO 4.682.

RELOJERIAS

RELOJES DE TODAS CLASES
COMPOSTURAS GARANTIZADAS
M. ALONSO.—PRECIADOS, 32

SALDOS

FLORES, PLUMAS Y ADORNOS
En general, para sombreros de señora.
GRANDES SALDOS
COLEGIATA, 2 y 4.

Señoras: Cascos, adornos y sombreros a precios excepcionales; mechas fular, finisimas, a 1,40 pesetas.

PALACIO DE LA MODA
MONTERA, 36, PRINCIPAL

SASTRERIAS

GRAN SASTRERIA SIGLO XX
CRUZ, 44

Esta casa es la que mejores modelos presenta en trajes para niños. Sección especial para caballeros.—Trajes desde 40 pesetas en adelante.

SASTREIAS "THE SMART"

Almirante Bonifaz, 3, Sevilla;
Carretas, 3, Madrid.

Trajes exclusivamente ingleses, desde 100 pesetas. Al contado, 10 por 100 de descuento; a plazos, entregando 10 por 100 de la factura al hacer el encargo, el resto en los nueve meses siguientes.

SEÑORES: "THE SMART" VISTE BIEN

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto.
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

Más cosas

En la calle de San Bernardino hay una tahona que estaba cerrada ayer por la festividad del día, y aun es probable que en previsión de los acontecimientos.

Un grupo numeroso llegó ante la tahona y comenzó a dar grandes golpes ante las puertas metálicas, que resistieron un buen rato, pero que acabaron por ser deshechas a hachazos.

El dueño de la tahona hizo entonces dos disparos; pero no hirieron a nadie.

Entre los que protestaban figuraban varias cigarreras.

Cuando la Policía llegó ya era tarde para remediar el daño.

En la Puerta del Sol.

A las seis de la tarde, un grupo numeroso atravesó la Puerta del Sol y se dirigió por la calle del Carmen.

Llevaba un gran letrero, que decía: «¡Abajo los tahoneros!»

En los Cuatro Caminos.

En la barriada de los Cuatro Caminos la excitación era muy grande.

Han sido también asaltadas las tahonas de dicha barriada, y el público permanece en las calles, dando muestras de gran indignación contra los tahoneros.

La Guardia Civil prestaba servicio para impedir desórdenes.

Grupo devastador.

Un numeroso grupo de manifestantes se presentó en la calle de San Marcos, consiguiendo asaltar una panadería.

Se apoderaron de gran cantidad de panes dando gritos.

Algunos llevaban sacos llenos de pan.

Este mismo grupo llegó a la calle de San Lucas, donde hizo lo mismo en otra panadería.

Después, por la plaza de las Salesas, llegaron hasta la calle de Génova, donde hay un establecimiento de lujo de los de Viena.

Rompieron el cierre de la puerta, hicieron añicos los cristales del escaparate y se apoderaron de cuanto hallaron a mano en clase de comestibles, dulces, pan de Viena, etc.

Un herido.

En la Policlínica de la calle de Tamayo ingresó a última hora un herido de un saibazo en la cabeza.

Fue herido en una colisión que hubo en la calle de Génova, con motivo de un asalto a una tahona.

Lleven las denuncias.

En el Juzgado de guardia han sido muchos los tahoneros que se han presentado para formular denuncias por los atentados de ayer tarde en las tiendas en que se expende pan.

Desde el Juzgado se les manda a las Comisarias respectivas.

Solamente en la de la Universidad se han presentado nueve denuncias.

Las multas a los panaderos.

Tanto en la Casa de la Villa como en el

ministerio de la Gobernación, dijo el alcalde a los manifestantes que hoy mismo se propone hacer efectivas por la vía de apremio las 30.000 pesetas que se han impuesto de multa a distintas tahonas por falta del cumplimiento de las Ordenanzas municipales.

En otras tahonas.

En la calle de Pizarro, 22, a primera hora de la noche, los grupos intentaron asaltar la tahona.

Un vecino de la calle telefonó a la Dirección de Seguridad, diciendo que los grupos querían matar a la tahonera.

En las calles de la Torreclilla del Leal, Génova, 21, Martín de los Heros, Apodaca y Olivares causó el público destrozos tremendos.

En esta última fueron acorraladas las fuerzas de Orden Público, que tuvieron que cargar.

En la calle de Jesús y María sacaron a la calle el mostrador y le prendieron fuego.

En Esgrima, 13, y Embajadores, 28, se llevaron el pan é hicieron destrozos.

Tahonas que se salvan.

En la calle de la Escuadra y en la del Espíritu Santo hay dos tahonas que pusieron carteles con el precio del pan a diez céntimos, y se salvaron de las iras de la multitud.

No así algunas de las que fabrican la marca Sol, que, a pesar del anuncio, fueron saqueadas.

Guardias heridos.

El sargento de Seguridad Ramón Menéndez Suárez se opuso a que los protestantes entraran en una tahona de la calle de Santiago, y recibió un palo en la cabeza, que le produjo una herida grave.

También resultaron heridos dos guardias, uno con lesiones en un labio y la nariz, y el otro con graves lesiones en un dedo de la mano izquierda.

Dejando tarjeta.

En la calle del Arenal, 30, se llevaron 300 pesetas del cajón é hicieron desperfectos por valor de 5.000.

Los asaltantes dejaron en el mostrador papeles con sus nombres escritos.

Por la calle de Serrano iban a última hora de la tarde unas dos mil personas profiriendo gritos y llevando carteles y estandartes.

En Serrano.

Por la calle de Serrano iban a última hora de la tarde unas dos mil personas, profiriendo gritos y llevando carteles y estandartes.

Cinco incendios.

En la Travesía de Pozas incendiaron las masas la tahona.

Otros cuatro incendios más se iniciaron, que fueron sofocados prontamente.

Denuncia de un tahonero.

En el Juzgado de guardia presentó el señor Perna, dueño de una tahona de la calle de Santa Teresa, una denuncia, por haberle saqueado el público tu establecimiento, llevándose cien pesetas y destruyéndolo todo; empezando por los libros de contabilidad.

Heridos.

Además de los guardias citados, hubo heridos en los siguientes sitios:

En la calle de los Artistas existe la tahona del presidente del Sindicato.

Allí hubo una pedrea terrible, y un chico resultó herido de una pedrada.

Un guardia recibió un martillazo en una mano.

En la calle de Trafalgar un muchacho recibió una pedrada, resultando herido.

Detenidos.

En la Comisaria de la Universidad había nueve detenidos a última hora.

Otro herido.

En la Casa de Socorro del bulevard el doctor Zola ha curado a Luis Irache Rodríguez, de diez y seis años, domiciliado en Desengaño, 23, a quien arrollaron los manifestantes en la calle de Trafalgar, produciéndole heridas de pronóstico reservado en un brazo.

Otros asaltos.

Es tarea difícil de enumerar todos los asaltos de tahonas ocurridos.

En la calle del Perro fueron arrojados a la calle todos los panecillos.

Por la calle de Preciados, unos muchachos iban repartiéndolo panecillos sustraídos entre los viajeros de los tranvías.

Imponente manifestación.

Sin que se sepa cómo, se formó a última hora de la tarde una imponente manifestación en el distrito del Hospital, que no bajaría de 3.000 almas.

Recorrieron las tahonas establecidas en las calles de la Escuadra, 9; Esperanza, 9; Valencia, 6; Ronda de Valencia, 16; y Amparo, 74, obligando a los tahoneros a colocar carteles de que se vendía pan a 10 céntimos panecillo.

Los panaderos de los citados establecimientos los colocaron sin la menor protesta, y siguieron los manifestantes sin más incidentes hasta llegar a la tahona de la calle de la Fe, núm. 15.

Allí parece que el tahonero se opuso a colocar el cartel, y penetraron a viva fuerza en el establecimiento, destruyendo cuanto hallaron a su paso.

Volviéron a la calle del Olivar, 24, y arrollaron a los guardias y agentes de Policía.

El capitán ordenó dar los toques reglamentarios; pero no tuvo necesidad de cargar sobre los manifestantes, porque se disolvieron.

En la calle de Jesús y María.

Se separan luego, formando grupos diversos. Uno de éstos entró en la tahona de la calle de Jesús y María, núm. 11, y rompió todos los cristales, arrancando el teléfono y los contadores de gas y agua.

Después sacaron a la calle una gran cantidad de enseres y efectos, prendiéndoles fuego.

Fue preciso avisar a los operarios de la Fábrica del Gas, que procedieron a tajar las

cañerías de gas, porque había una fuga de tal intensidad, que se temía una catástrofe.

Los más perjudicados.

Entre los tahoneros más perjudicados figuran Miguel Fernández y Fernández, que anoche se presentó en la Dirección general de Seguridad, manifestando que un grupo que penetró en su tienda, Santa Teresa, núm. 10, le destruyó toda la documentación, llevándose también el cajón con la recaudación.

También Pedro Martínez, establecido en la calle de Quiñones, 11, se presentó en la Dirección de Seguridad para hacer constar que habiéndole destruido el horno, no podía hoy fabricar pan.

En el distrito de Palacio

Otra manifestación tan numerosa ó más que la del distrito del Hospital, se formó en el de Palacio.

Penetraron en las tahonas de las calles de Leganitos, 4, y Mendizábal, 59, de donde se llevaron más de 500 kilos de pan.

En la plaza de Isabel II quemaron un gran montón de grandes cestos de los que se utilizan para el reparto del pan a domicilio.

Las puertas de la tahona de la calle del Mesón de Paños, núm. 9, fueron abiertas con palanquetas.

Anoche en la Puerta del Sol.

A las diez de la noche se congregaron en la Puerta del Sol unas quinientas personas, que comenzaron a dar gritos.

Una sección del Cuerpo de Seguridad, que salió del ministerio de la Gobernación, las disolvió sin otros incidentes.

En la Casa del Pueblo.

La animación era anoche muy grande en la Casa del Pueblo.

Los elementos directivos se reunieron, acordando celebrar hoy un mitin en Lux Edén para protestar de la subida del pan.

También en este acto hablarán representantes de los obreros panaderos para hacer importantes manifestaciones respecto del conflicto del pan.

Trabajando en las tahonas.

La pasada noche trabajaron los obreros panaderos en casi todas las tahonas de Madrid.

Solamente no se amasó pan en aquellos establecimientos donde han sido destruidos los hornos.

La entrada al trabajo verificóse a las horas de costumbre.

Defensa de una tahona.

En la tahona de la calle del Espíritu Santo titulada de San Antonio intentó penetrar un numeroso grupo de personas.

El tahonero y sus dependientes, convenientemente parapetados, se defendieron del intento de asalto, arrojando carbones encendidos.

La Guardia Civil simuló una carga y manióbró con precauciones, logrando despejar la calle y disolver el grupo de manifestantes.

Hubo algunos contusos leves.

Justos por pecadores.

Un numeroso grupo de manifestantes penetró en la tahona de la calle de la Corredera Baja, causando varios destrozos, como la rotura de las lunas, la portada y parte del mostrador.

Al salir, armados de panecillos, duros casi todos, tuvieron la idea de dar un disgusto al dueño de un lupi establecido en el número 4 de la misma calle, y, en efecto, comenzaron a arrojar los panecillos, que eran verdaderos proyectiles, al establecimiento citado, hasta que lograron dejar hechos añicos los arcos voltaicos, varias lunas y no pocas botellas de licores.

El dueño y los dependientes del lupi tuvieron que refugiarse debajo del mostrador para no servir de blanco a los alborotadores.

Los heridos.

Congreso.
Guadalupe Mayor Abad, leve.
José Andía, panadero, leve.
Chamberí.

Teodoro Granados, trece años, pronóstico reservado cabeza.

Benjamín Bragado, leve.
Ipólito Díaz, catorce años, leve.
Antonio Coronado, guardia de Seguridad núm. 371, leve.

Palacio.

Clinica de Fuencarral.

En este Centro fueron asistidos: Alfonso Sola, leve. Josefa López, leve. Antonio Fuentes, en la mano derecha, herida de pronóstico reservado. Zacarias González, herida de seis centímetros, de pronóstico reservado. Josefa Blanco, leve. Amalia Gómez, de veinticuatro años, criada de la tahona de la calle de Fuencarral, núm. 122, que al oponerse á que entraran en la tahona los revoltosos sufrió un ataque nervioso.

MAS HERIDOS

En el Juzgado de guardia se tenía noticia de los siguientes heridos:

Domingo del Cerro Delgado, de quince años, natural de Madrid, zaatero, que vive en la calle de Santa Engracia, 12, piso cuarto derecha, resultó con una lesión en la cabeza, de pronóstico reservado.

El guardia de Seguridad núm. 280, Antonio Varea Arcediano, al pretender impedir el asalto de las turbas á la tahona del Mico, en la calle del Espíritu Santo, esquina á la de la Corredera, fué herido en el pómulo izquierdo, de pronóstico leve.

Otro guardia de Seguridad, Santiago Yagües Romero, de Brihuega (Guadalajara), y que vive en la calle de San Vicente, 59, portería, resultó con una contusión y erosión en el costado izquierdo á consecuencia del asalto de la tahona de la calle del Divino Pastor.

Matías Isardo Granados, de trece años, que habita en la calle de San Miguel (Teuán), recibió un pinchazo en el antebrazo izquierdo, produciéndose una herida de cinco centímetros de extensión.

Le hirieron en el asalto de la tahona del presidente del Sindicato de la Panadería, en la calle de Bravo Murillo.

Francisco Gómez Gutiérrez, de veinte años, que habita en la calle de San Bartolomé, 17, se produjo tres heridas en la mano derecha y cinco lesiones leves en diferentes sitios, por haberle caído encima cristales en el asalto de la tahona de la calle de Génova, 21.

Por igual causa resultaron heridos Pedro Chicote Serrano, en la cabeza, y Máximo Sánchez Gómez, de catorce años, en una mano y en la nariz.

En la calle del Marqués de Urquijo resultó con una herida en la cabeza Luis Villaverde Tejero, de diez y nueve años.

Ludolfo Díez, de diez y siete años, dependiente de la tahona de la calle del Almirante, 18, quiso resistir á las turbas y le hirieron en la mano derecha.

También Feliciano Asenjo Sagredo, de catorce años, se cayó sobre unos cristales procedentes de las roturas causadas en la tahona del callejón de las Descalzas, y se produjo una herida en la rodilla izquierda.

También Vicente Sanz, de doce años, se hirió con cristales en la mano derecha en la tahona de la calle de Santiago.

Y, por último, Manuel Muñoz Priego, de quince años, resultó con una herida en la ceja izquierda.

En la Policlínica de la calle de la Madera fué curado el guardia de Seguridad núm. 22, Francisco Carvallado, que había sido herido en la ceja izquierda por las turbas en la calle de la Corredera Alta, al asaltar la tahona del Mico.

En el asalto de la tahona de la calle de Santiago fué herido Ramón Méndez Suárez en la región maxilar derecha.

También fué curado Martín Orejón Martínez, de veinticinco años, de heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Denuncia.

El dueño de la tahona del Mico denunció á Demetrio Martín Llorente, de treinta años, por haber sustraído un saquito de harina.

El denunciado quedó detenido. Se han presentado varias denuncias de daños producidos en las tahonas y dinero robado, pero sin señalar á ningún autor en concreto.

Todos los denunciantes echan la culpa de la subida del precio del pan, causa determinante de los sucesos de ayer, al presidente del Sindicato, D. Victoriano Méndez.

Los detenidos.

Districto de la Universidad.—Angel García Sánchez, Victor Gil Vara, Nicolás Esteban, Pedro Polli, Ernesto Esteban, Juan Vega, Antonio González González, Lope Montero, Isidro López y López.

Estos en la calle del Limón destruyeron la tahona y llevaron dinero.

Congreso.—Primitiva Portugal, Paco Andía, Vicente Vaquero.

Palacio.—Antonio Pinal, Enrique González, Tomás Ugrero.

Chamberí.—Eugenio Leal, Ginés Jiménez. Hospital.—Enrique Rivas, por presentarse en la Tenencia de Alcaldía pidiendo protección para los tahoneros.

Hospicio.—Benita Martínez, Ignacio Calleja, Manuel Sanz Vázquez, José María Navarro, Gabriel López García y Manuel Rodríguez Jiménez.

Además de los ya indicados, han quedado detenidos Alfonso Gordo, de diez y seis años, y Toribio Albendea Ruiz, de veinte, al tratar de vender en una prendería de la calle del Escorial un juego de pesas sustraído en la tahona de la calle de Zorrilla.

Por violentar la puerta de la tahona de la plaza del Angel, núm. 5, fueron heridos Antonio Pérez Rodríguez y Anastasio Campos Rodríguez.

Por sustraer trece pesetas de la tahona de la calle del Desengaño, 23, fué detenido Francisco Alvarez Camacho.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad permaneció en su despacho oficial hasta después de la una de la madrugada, informándose al detalle de cuantos incidentes ocurrían en los diversos distritos.

Los funcionarios que anoche prestaban el servicio de guardia en la Inspección de la Jefatura eran el inspector habilitado, D. Pedro Checa; los agentes D. Emilio Rojo y don Agustín Fernández, y el profesor de idiomas y mecanógrafo, Sr. Sierra.

Desde las primeras horas de la tarde hasta bien de madrugada no pararon de recibir partes, tramitar expedientes y oficios del Juzgado y contestar á centenares de personas que iban allí á preguntar por detenidos y á enterarse de si figuraban nombres determinados en las listas de lesionados.

La labor realizada ayer por estos modestos funcionarios fué digna de aplauso.

Lo de la calle de Cádiz.

Por tratarse de un hecho que se sale de lo corriente, damos aparte lo ocurrido en la calle de Cádiz.

El dueño de la tahona establecida en el número 8 se excitó de tal modo ante la actitud de las turbas, que comenzó á arrojar botellas sobre ellas, resultando los siguientes heridos:

El guardia de Seguridad José Rodríguez Blanco, en la muñeca derecha; Patricio Santos Ojeda, de diez y ocho años, jornalero, que vive en la calle de Santiago el Verde, 8, con herida contusa en la cabeza; Valentín García Herrero, de doce años, que habita en la calle de la Encomienda, 9, una herida contusa en la nariz; Domingo Díez, de doce años también, que vive Salitre, 28, con herida contusa en la frente; José Chochul, de diez y siete, que habita Trafalgar, 32, herida contusa en el ojo derecho, y Antonio Ortega Sanz, de once años, Tres Peces, núm. 12, con una herida contusa en la cabeza.

La herida de este último fué calificada de pronóstico reservado, y las de los anteriores, de leves.

El dueño de la tahona, José Arias Díaz, quedó detenido.

En Gobernación.

Una Comisión de mujeres, que formaba parte de la manifestación situada frente á la Puerta del Sol, subió á conferenciar con el ministro. Como el Sr. Sánchez Guerra se encontraba en aquel momento conferenciando con el alcalde, la recibió el subsecretario.

Las comisionadas expusieron al subsecretario su protesta por la subida del pan, que estiman injustificada.

El Sr. Sáenz de Quejuna procuró calmar los ánimos de las manifestantes, excitándolas á ser moderadas en la protesta para evitar la

intervención de la fuerza pública, dándolas toda clase de seguridades de que el Gobierno y las autoridades se preocupan del asunto, como lo demostraba el que en aquel momento estaban conferenciando el ministro y el alcalde sobre este conflicto.

Habla el Sr. Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación estuvo á última hora de la tarde en su despacho oficial, donde recibió á los periodistas.

Hablando de los sucesos á que ha dado origen la subida del precio del pan, se lamentó de aquéllos, añadiendo que, según le comunicaba en aquel momento el director de Seguridad, habían salido fuerzas del Cuerpo de Seguridad y de la Guardia Civil para los Cuatro Caminos por haberlas reclamado las autoridades del distrito, á causa del giro que había tomado la protesta.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que en este asunto del pan Madrid gozaba de un privilegio que no tienen otras poblaciones, pues la fabricación del pan es completamente libre.

En las conferencias que celebró anteayer y ayer con el alcalde se han ocupado en buscar solución á este conflicto, y el Gobierno está dispuesto á ayudar al alcalde con cuantos medios necesite, debiendo, á juicio suyo, el vecindario amparar las iniciativas de la autoridad, teniendo la convicción de que si así lo hace se podría lograr mucho para evitar la repetición de hechos que todos lamentamos.

El director de Seguridad también conferenció con el ministro para informarle de los incidentes ocurridos durante el día, así como de las medidas adoptadas.

Terminó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que no creía que los panaderos dejasen de fabricar mañana pan.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en la última conferencia celebrada por el alcalde con el ministro, aquél le dijo que tenía tomadas todas las medidas para que no faltase hoy el pan al vecindario, cualquiera que fuese la actitud de los panaderos.

A las doce de la noche dijo el Sr. Sáenz de Quejuna que no tenía conocimiento de lo que se proponían hacer los fabricantes de pan.

Añadió que el alcalde continuaría hoy sus gestiones para solucionar este conflicto.

La solución del conflicto

Anoche se reunieron en el local social de la calle de Jardines los miembros que componen el Sindicato general de la Panadería para tratar del conflicto planteado por la subida del pan y la actitud del pueblo.

La discusión fué larga, y á la salida manifestaron que el conflicto estaba hoy terminado, porque habían tomado el acuerdo de vender el pan á los precios anteriores á la última subida.

Una Comisión marchó á dar cuenta del acuerdo al ministro de la Gobernación, al alcalde y al gobernador civil.

Hoy se colocarán en todas las tahonas y despachos grandes carteles anunciando la rebaja del pan.

SUCESOS DEL DIA

Accidente de trabajo.

En la sala novena del Hospital Provincial ingresó el obrero Andrés Fernández, que trabajando en una tahona de la calle del Águila, se produjo lesiones de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

Efectos de una «curda».

En la Policlínica de San Ildefonso, y á consecuencia de una borrachera descomunal, falleció una mujer llamada Ruperta Antonat, conocida por «la Borracha», que habitaba en la calle del Espíritu Santo, 22.

Raterías.

En la glorieta de los Cuatro Caminos le sustrajeron anoche el reloj y cadena de plata á D. Cristino Ruiz, que esperaba un tranvía de la Ciudad Lineal.

Como presunto autor de la sustracción fué detenido un sujeto apodado Chuchillo.

Al vigilante de alcantarillas Antonio Varela le sustrajo también el reloj un raterillo, que se dió á la fuga; pero perseguido por Antonio, tiró el reloj al suelo y desapareció veloz.

EN TORNO A UN PROBLEMA

LA LECHE EN MADRID

III

Los primeros calores trajeron acompañados las primeras intoxicaciones, dedicando los rotativos párrafos y más párrafos para dar cuenta á sus lectores de los accidentes ocurridos y del número de víctimas.

Ante aquel clamoreo tan incesante como justificado de la Prensa madrileña, el Gobierno liberal, que el año á que hago referencia ocupaba la poltrona ministerial, tomó cartas en el asunto, mandando el gobernador civil clausurar varias vaquerías del centro de Madrid que no reunían las condiciones que se previenen en las Ordenanzas municipales.

Con esto se dió un primer paso, en cuanto á vaquerías se refiere, para higienizar el casco de la villa y corte; pero no pasaron de ahí las cosas.

Yo creo que es absurdo el no prohibir que los establos radicados dentro del primer límite de Madrid, aunque cubricados sus establos, tengan todos los metros cúbicos que las Ordenanzas manden.

Falta la condición primordial para que el ganado esté en buenas condiciones, porque es lógico comprender que las vacas, animal excesivamente propenso á la tuberculosis, tiene una probabilidad muy grande para adquirir esta enfermedad, por no poder salir al campo ni un solo día del año.

En las calles céntricas de Madrid hay vaquerías, cuyas reses se ven casi detrás del mostrador, sin que estos animales salgan un día á respirar el aire puro, estando condenados toda su vida á no respirar más aire puro que el que reciben por las ventanas de un estrecho patio.

Las vacas que vinieron de la montaña, tal vez de Holanda ó de Suiza, respirando á todo pulmón, se ven condenadas á cadena perpetua, ya que una vez que traspasaron los umbrales de su establo, saldrán de allí ó para el Matadero, por haberse agotado en su cárcel sombría, ó al quemadero, muertas.

Ni es higiénico para el ganado, que tiene que enfermar «á fortiori», al no salir al campo, ni es higiénico para los habitantes del centro, no solamente para los que tienen el «gusto» de vivir en las casas donde hay vaquería, por cuyo patio reciben todos los olores del establo, sino para el público, que en la misma calle recibe una bofetada del vaho que exhalan algunos establecimientos de esta industria.

Por este motivo, Paris y otras poblaciones no admiten esta clase de ganados en su perímetro, y nuestro Ayuntamiento debiera estudiar este problema, pues es asunto que interesa al madrileño.

Ni es sano para el ganado, cuya leche consumimos, ni para los vecinos de las casas, ni para el público en general, ya que los millones de microbios que despiden enriquecen el número de los que hay en la atmósfera nada saludable del centro de Madrid.

En el artículo de ayer se deslizó una errata, que el buen juicio del lector habrá subsanado.

Dice:

«Como es posible que se venda á 0,25 sobre el mostrador...»

Debe decir:

«Como es posible que se venda á menos de 0,25 sobre el mostrador...»

UN TECNICO

Verdaderas Medias Seda Americanas. A 2,40! Sólo en Casa Rovira, Postas, 34.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Apolo.—Por ser la última semana de la temporada, desde hoy martes se representará dos veces todos los días el sainete lírico, titulado El amigo Melquiades.

El programa de hoy martes es el siguiente: á las siete, sencilla, El amigo Melquiades; á las diez y cuarto, Eva, la niña de la fábrica; á las once y media, El amigo Melquiades.

La temporada termina el domingo 5 del próximo mes de julio.

Novidades.—Hoy martes, día de moda en Madrid en este popular teatro, se celebrará el beneficio del célebre maquieta español Rafael Arcos, y la despedida de la compañía. Por ambas causas el programa será variadísimo, interpretando el Sr. Arcos un repertorio completamente distinto.

El orden de la función será como sigue: A las seis y media, especial, Los candidatos para... tendientes y Rafael Arcos; á las nueve y media, especial, El primer fresco y Rafael Arcos; á las once, doble, El charalillo y Rafael Arcos.

Alvarez Quintero.—Por lo avanzado de la estación estival, y con objeto de preparar el trabajo escénico para la próxima temporada, se suspenden las representaciones en este teatro.

Oportunamente se avisará al público la nueva campaña teatral, publicando la lista de la compañía y la de obras ya admitidas por la Empresa para estrenar, originales de reputados autores.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.) Hoy martes se proyectará un magnífico y colosal programa, en que figuran los incomparables éxitos, de gran atracción, Amor y venganza (1.000 metros), desamparante juerga cine-cómica, acrobática, acrobacia; El rescate del pasado (1.000 metros), de interesantísimo y sentimental argumento; Las víctimas del juego (2.000 metros), célebre error judicial, que sólo se proyectará hasta el miércoles, y otras.

El próximo jueves, acontecimiento artístico cinematográfico; estreno de la hermosa película, basada en la obra de Henry Bataille (La femme), titulada La mujer desnuda (2.000 metros), interpretada por la elegantísima y eminente actriz italiana Lyda Borelli. El viernes, El faro á oscuras (1.000 metros).

Palcos, 4 ptas; butaca, 0,50; general, 0,15.

MAGIC-PARK

INAUGURACION

Anoche se inauguró este hermoso parque de recreos.

El público, tan numeroso como selecto, llenó por completo el espacioso local.

El clou de la fiesta era el debut de la compañía de zarzuela.

A las diez de la noche, con un lleno completo, se representó la aplaudida zarzuela titulada La señora Barba Azul.

A las doce menos cuarto se estrenó la fantástica veraniega, en cuatro cuadros, titulada El dichoso verano.

El público ocupó todas las localidades, y alrededor del patio de butacas se instalaron los que no pudieron adquirir sillitas, presenciando la representación varios miles de personas.

La nueva obra gustó desde las primeras escenas.

El dichoso verano, más que una fantástica es una ametralladora, que dispara más de cien chistes por minuto.

Los hay de todas las marcas: buenos, medianos, regulares, malos y subidos de color; pero todos fueron reídos, pues ninguno pudo calificarse de grosero.

Los libretistas, Sres. Paso y Abati, alcanzaron un gran éxito.

De la partitura, que es toda ella alegre y ligera, se repitieron tres números, que cantó de modo admirable la señorita Pozas.

El maestro Alonso tuvo un gran éxito como músico inspirado, demostrando que domina el arte difícil de la instrumentación.

Los autores salieron muchas veces á escena. En la interpretación de las dos obras se distinguieron notablemente el director de la compañía, Sr. Alarcón, Sofía Romero, Blanca Pozas y las señoritas Molina, Rasco, Suárez y Peris.

El conjunto de la compañía es aceptable. Unido esto á las distracciones del parque, es de esperar que todo Madrid desfilará por Magic-Park.

J. R.

(25) Boletín de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Los distribuireis del modo que creáis más conveniente, y me informaréis diariamente de lo que pase allí. Nada más. Podéis retiraros.

El jefe de Policía, sorprendido, se inclinó, y sin decir nada, salió.

Estaba furioso. La causa era fácil de suponer. Lo desviaban del camino en donde podría coger, por fin, al que buscaba desde hacía ya mucho tiempo.

Comprendió el juego del ministro.

¿Para qué insistir? Bien á las claras se veían las ideas demostradas por las autoridades superiores, que protegían á N. Z., puesto que ya no se ocupaba nadie del asesinato del duque de Angely en San Petersburgo, que antes apasionaba al público.

—¡Qué lástima!—dijo el agente, marchándose á su casa para preparar su baúl y emprender el viaje.

XVIII

Madre é hija.

El Sol empezaba á ocultarse, después de un hermoso día, dejándose sentir casi frío, porque el aire del Este soplabá hacia ya un momento, agitando las grandes árboles del parque y llevándose las hojas secas que cubrían los paseos.

Catalina Saratowna estaba sentada en una butaca en el jardín, situado á la derecha de la casa que habitaba en los alrededores de Moscú, donde había vivido siete años en completa felicidad.

Vestida de riguroso luto, envolviéndose su cuerpo en un abrigo, y tenía la cabeza cubierta por una capucha. Está muy pálida y delgada, abrasándole la fiebre.

Tatiana, vestida de negro también, estaba á su lado, observando todo lo que pasaba á su alrededor.

A sus pies, los perros «Nera» y «Alfonso» estaban echados.

Los dos inteligentes animales se mostraban intranquilos y agitados.

En el portal había dos maletas y un gran baúl.

Las puertas y las ventanas de la casa habían sido cerradas pocos momentos antes.

Apareció un hombre con María Lecharolais en el portal.

La doncella vestía también de luto.

El hombre que entró con la doncella era

pequeño, delgado, rubio, con cara de enfermo, y las líneas del rostro algo duras. Iba vestido de levita y sombrero de copa.

Éra un agente de la autoridad encargado de buscar á los herederos del duque de Angely.

Detrás venían tres individuos; eran sus subordinados.

María, la doncella, estaba triste, cansada; pero había sabido sobreponerse á su dolor: tal era su abnegación y su fuerza de voluntad.

Ella era quien cuidaba á Catalina y Tatiana desde hacía unos ocho días. ¡Ocho días horribles!

Las tres infelices no habían vivido más que de los ahorros de la doncella. ¡Unos ochenta ó noventa duros!

Éra todo lo que poseían, puesto que aquel representante de la autoridad, en nombre de los herederos, se había incautado de todo, hasta de los más pequeños recuerdos que conservaban del duque.

Se veían obligadas á abandonar aquella casa querida, la cual sería puesta en venta inmediatamente.

—Es preciso—le había dicho aquel señor á María—que salgáis al anochecer.

Catalina no estaba enterada de nada, no sabía lo que pasaba, no comprendía, no protestaba... Estaba sin ideas, sin fuerzas, completamente anonadada.

Tatiana, en cambio, á pesar de su corta edad, lo miraba y observaba todo con singular atención. Se adivinaba ya en su mirada una extraordinaria energía.

—Las cuatro—dijo el magistrado dirigiéndose á María.—Prevenid á su señora.

Tengo que hacer en mi despacho y no tengo más que el tiempo necesario para volver á Moscú; una media hora y pico. Hay que darse prisa.

—Esperad aún un momento, señor; se lo ruego—dijo María en tono de súplica.

—¿Para qué?... De todas maneras es necesario marcharse de aquí. Un poco antes, un poco después, ¿qué importa?

—No tenéis compasión!

—La culpa es de las leyes... Yo no lo puedo remediar. Tengo una obligación, y la ejecuto.

—Voy á obedecerle.

El magistrado vió los bagajes de las mujeres, y dijo:

—No se toman nunca demasiadas precauciones. Abrid esas maletas y ese baúl delante de mí.

—¿Cómo?... ¿Exigís...?

—¡Ciertamente! Mi deber lo cumplo siempre. Yo no estaba presente cuando los habéis cerrado. Es necesario que yo sepa lo que os lleváis, es decir, lo que le han autorizado á llevarse, ó sea los vestidos nada más.

—Le afirmo, señor, que estas maletas y este baúl no contienen más que lo que de aquel representante de la autoridad, en com mis ojos. Mi deber me lo ordena.

—¡Otra ofensa á unas pobres mujeres, desesperadas ya!

—¡Frases!... Darse prisa... Hay que obedecer y callar.

—¡Corazón de hiena!

—¡Basta de palabras! Abrid esas maletas delante de mí.

—¡No, no quiero! ¡Os repito que no somos ladronas!... Demasiado sabéis que todo lo que hay dentro es nuestro... Estamos en esta casa que es la nuestra.

—Discusiones inútiles... Esta casa es propiedad de la duquesa de Angely y del duque Alberico de Angely, á quienes tengo el honor de representar.

—Si el duque apareciera de nuevo, esta casa sería nuestra.

—El duque Roger de Angely no aparecerá de nuevo; podéis estar segura de ello.

—¡Dios mío, ten piedad de nosotras!

—Vuestra resistencia me hace sospechar que debéis tener en ellas algo más que vestidos, porque si no fuera así, abriríais en seguida las maletas... Si os negáis á hacer lo que pido, mis subordinados se encargarán de ejecutar mis órdenes.

—¡Sois inflexible!

—¡Obedeced!

—Que tengáis obligaciones, os lo creo; pero se pueden cumplir sin mortificar á nadie.

—¡Hija mfa, habláis demasiado para ser una criada!

—No me ofendáis, señor. Por humildad que yo sea, tengo también que cumplir con mis deberes.

—Yo trato de cumplir los míos lo mejor posible, sin ofender á nadie. ¡Cuánto tiempo perdido! ¿Queréis obedecerme?

—¡Ya me habían dicho que nos haríais sufrir!... ¡Qué malo sois para los pobres!...

(Continuará.)

